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Dool' het Adviescomité voor de Maatschappelijke 
Emancipatie werd betreffende dit wetsontwerp een 
advies uitgebracht, gepubliceerd in bijlage van dit 
verslag. 

1. - BESPREKING 

Een lid beschouwt dit wetsontwerp als een stap op 
de weg naar een evenwichtiger aanwezigheid van 
mannen en vrouwen in adviesorganen. 

De aan de voordragende instanties opgelegde ver 
plichting om de kandidatuur van minstens één man 
en één vrouw voor te dragen voor elk te begeven man 
daat, waarborgt evenwel nog geen stijging van het 
aantal vrouwen in de adviesorganen. Zij weerspiegelt 
wel een mentaliteitsverandering. 

H Ptzelfde lid verwijst vervolgens naar de hypothese 
dat een adviesorgaan zeer ongelijk is samengesteld 
qua aanwezigheid van mannen en vrouwen. 

Is het voor zulke gevallen niet denkbaar om, even 
tueel via het reglement van orde van bedoelde orga 
nen, te voorzien in de mogelijkheid van meerderheids 
en minderheidsadviezen, waaruit de tegengestelde 
belangen blijken ? 
De Staatssecretaris voor Leefmilieu en Maatschap 

pelijke Emancipatie is het ermee eens dat het wets 
ontwerp niet waarborgt dat de bevoegde Ministers 
ook daadwerkelijk meer vrouwen zullen benoemen in 
de adviesorganen. Er wordt nochtans voorzien in een 
verslag op grond waarvan de uitvoering van deze wet 
jaarlijks door de Wetgevende Kamers kan worden 
nagegaan. 

Iedere Minister en Staatssecretaris zal jaarlijks 
een stand van zaken met betrekking tot de door hem 
opgerichte of onder zijn toezicht staande adviesor 
ganen moeten bezorgen aan de Eerste Minister of aan 
de Minister die de Maatschappelijke Emancipatie 
onder zijn bevoegdheid heeft. Dit zal er hen waar 
schijnlijk toe aanzetten de evenwichtige aanwezigheid 
van mannen en vrouwen in de adviesorganen te bevor 
deren. 

De suggestie met betrekking tot de mogelijkheid 
van meerderheids- en minderheidsadviezen kan niet 
in dit wetsontwerp worden geregeld. 

De Staatssecretaris oordeelt overigens dat zulks 
misschien wPl nuttig kan zijn voor bepaalde adviesor 
ganen, doch geenszins als een algemene regel dient te 
worden gesteld. 

Eventueel kan de mogelijkheid van meerderheids 
en minderheidsadviezen in voorkomend geval wor 
den voorzien in het reglement van orde van het ad 
viesorgaan - zoals gesuggereerd door het lid - ofin 
de wet of het besluit tot oprichting van het betrokken 
orgaan. 

* 
·!• •!• 

Le Comité d'avis pour l'émancipation sociale a 
émis, sur ce projet de loi, un avis qui est publié en 
annexe du présent rapport. 

I. - DISCUSSION 

Un membre estime que le projet à l'examen cons 
titue une étape vers une présence plus équilibrée des 
hommes et des femmes dans les organes consultatifs. 

L'obligation imposée aux instances de présentation 
de présenter la candidature d'au moins un homme et 
une femme pour chaque mandat à attribuer ne garan 
tit toutefois pas une augmentation du nombre de 
femmes dans les organes consultatifs. Elle témoigne 
néanmoins d'un changement de mentalité. 

Le même membre évoque ensuite le cas où il exis 
terait un déséquilibre très important entre la re 
présentation des hommes et des femmes au sein d'un 
organe consultatif. 

Ne pourrait-on prévoir dans un tel cas - éventuel 
lement dans le règlement d'ordre intérieur des or 
ganes en question -, la possibilité de rendre des avis 
de majorité et des avis de minorité, gui refléteraient 
les intérêts opposés ? 
Le Secrétaire d'Etat à l'Environnement et à [ 'Eman 

cipation sociale reconnaît que le projet de loi ne garan 
tit pas que les Ministres compétents nommeront effec 
tivement plus de femmes dans les organes consul 
tatifs. Il est cependant prévu l'établissement d'un 
rapport sur la base duquel les Chambres législatives 
pourront vérifier annuellement l'exécution de la loi en 
projet. 

Chaque Ministre et Secrétaire d'Etat adressera 
annuellement au Premier Ministre ou au Ministre qui 
a l'Emancipation sociale dans ses attributions un état 
de la situation en ce qui concerne les organes consul 
tatifs créés par lui ou se trouvant sous sa tutelle. Cette 
mesure incitera probablement les différents ministres 
et secrétaires d'Etat à promouvoir la présence équili 
brée d'hommes et de femmes au sein des organes 
consultatifs. 

La suggestion relative à la possibilité d'émettre des 
avis de majorité et de minorité ne peut être réglée 
dans le cadre du projet de loi à l'examen. 

Le Secrétaire d'Etat estime en outre que si pareille 
mesure peut s'avérer utile pour certains organes 
consultatifs, elle ne peut en aucun cas être érigée en 
règle générale. 

La possibilité de donner des avis de minorité et de 
majorité pourrait, le cas échéant, être prévue par le 
règlement d'ordre de l'organe consultatif, ainsi que le 
suggère le membre, ou par la loi ou l'arrêté créant 
l'organe en question. 

* 
* * 
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/)e volgende spreëer stelt. een dubbelt! vrnug : 1 L'i11ll'rve11a11I s11i!'(t11I poso une question ù deux 

1 l Het toepassingsgebied van de wet wordt 
uitdrukkelijk beperkt tot het nationaal niveau. Dit 
blijkt uit de bepaling dat de bedoelde adviesorganen 
opgericht dienen te zijn bij wet, bij koninklijk besluit 
of bij ministerieel besluit. Men kan zich nochtans 
voorstellen dat ook niet-nationale adviesorganen zijn 
opgericht bij wet, bij koninklijk besluit of bij ministe 
rieel besluit. Zijn zulke adviesorganen ambtshalve 
uitgesloten van het toepassingsgebied van deze wet? 

2) Artikel 2, § 2 voorziet in mogelijke afwijkingen 
van de bij de wet opgelegde verplichting tot voordracht 
van minstens één man en één vrouw per mandaat, 
mits bijzondere motivering opgenomen in het voor 
drachtdocument en vermeld in de benoemingsakte. 

Is het gevaar van te veel afwijkingen denkbeeldig? 

Kan de Staatssecretaris voorbeelden geven van 
gevallen waarbij van deze afwijkingsprocedure te 
recht toepassing kan worden gemaakt ? 
De Staatssecretaris ver-strekt volgende antwoor 

den: 
1) De organen die advies verstrekken aan Gewes 

ten, Gemeenschappen en andere niet-nationale be 
leidsniveaus, zijn inderdaad van het toepassingsgebied 
van onderhavige wet uitgesloten. 

Er dient immers in hoofde van de adviesorganen 
cumulatief aan twee voorwaarden te worden voldaan 
om onder het toepassingsgebied te vallen : 
- opgericht zijn bij wet, bij koninklijk besluit ofbij 

ministerieel besluit; 
- advies verlenen aan de Wetgevende Kamers, de 

Ministerraad, één of meerdere ministers, ministeriële 
departementen of ministeriële diensten (artikel 1 van 
het wetsontwerp). 

2) Indien, krachtens het oprichtingsbesluit van 
een adviesorgaan, één of ander organisme moet wor 
den vertegenwoordigd door een lid van de Raad van 
bestuur, waarvan echter geen enkele vrouw deel blijkt 
uit te maken, zal terecht op de afwijkingsmogelijkheid 
een beroep kunnen worden gedaan. De voordragende 
instantie zal er in de verantwoording van haar keuze 
uiteraard moeten op wijzen dat de raad van bestuur 
geen vrouwelijke leden telt. 

* 
* * 

De Voorzitter van het Adviescomité voor de 
Maatschappelijke Emancipatie verwijst tenslotte naar 
het door het Comité uitgebrachte advies met betrek 
king tot dit wetsontwerp. 

Ze verzoekt het ontwerp ongewijzigd aan te nemen, 
temeer daar het maar een eerste stap is in de richting 
van een evenredige vertegenwoordiging van mannen 
en vrouwen in organen met adviserende bevoegdheid. 

volets: 
1 l Le champ d'application de la loi est expressément 

limité au niveau national. C'est ce qui ressort de la 
disposition selon laquelle les organes consultatifs 
doivent être créés par une loi, par arrêté royal ou par 
arrêté ministériel. Or, il existe vraissemblablement 
des organes consultaufs non nationaux qui ont égale 
ment été créés par une loi, par arrêté royal ou arrêté 
ministériel. De tels organes consultatifs sont-ils ex 
clus d'office du champ d'application de la présente 
loi? 

2) L'article 2, § 2, prévoit la possibilité de déroger 
à l'obligation de présenter, pour chaque mandat, la 
candidature d'au moins un homme et une femme 
moyennant une motivation spéciale inscrite dans le 
document de présentation et visée dans l'acte de 
nomination. 

Ne risque-t-on pas d'abuser de cette possibilité de 
dérogation ? 

Le Secrétaire d'Etat pourrait-il donner des exem 
ples de cas où l'application de cette procédure de 
dérogation se justifierait ? 
Le Secrétaire d'Etat fournit les réponses suivan 

tes: 
1) Les organes qui donnent des avis aux Régions, 

Communautés et autres autorités non nationales sont 
en effet exclus du champ d'application du projet à 
l'examen. 

Ces organes doivent en effet remplir deux condi 
tions pour que le projet de loi leur soit applicable : 

- être créés par une loi, par arrêté royal ou arrêté 
ministériel; 
- donner des avis aux Chambres législatives, au 

Conseil des ministres, à un ou plusieurs ministres, 
départements ou services ministériels (article 1er du 
projet de loi). 

2) Si, en vertu d'un arrêté créant un organe consul 
tatif, l'un ou l'autre organisme doit être représenté . 
par un membre du conseil d'administration, et que 
celui-ci ne comprend aucune femme, il se justifiera de 
recourir à la possibilité de dérogation. L'instance qui 
présente une candidature devra évidemment préciser, 
dans la motivation de son choix, que le conseil d'ad 
ministration ne compte aucun membre féminin. 

* 
* * 

Le président du Comité d'avis pour l'émancipation 
sociale renvoie enfin à l'avis que le Comité a rendu au 
sujet du projet à l'examen. 

Elle demande d'adopter le projet sans modification, 
d'autant plus que celui-ci ne constitue qu'une pre 
mière étape vers une représentation proportionnelle 
des hommes et des femmes dans les organes à 
compétence d'avis. 
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Initiatieven met het oog op een gelijkaardige re 
geling voor de andere beleidsniveaus, zoals Gewesten, 
Gemeenschappen en gemeenten, zijn eveneens wense 
lijk. 

II. - STEMMINGEN 

De 4 artikelen en het gehele wetsontwerp worden 
eenparig aangenomen. 

De Rapporteur, 

M. HARMEGNIES 

De Voorzitter, 

G.BOSSUYT 

Il conviendrait également de prendre des initia 
tives visant à établir un régime analogue aux autres 
niveaux politiques, notamment les Régions, les Com 
munautés et les communes. 

II. - VOTES 

Les quatre articles ainsi que l'ensemble du projet de 
loi sont adoptés à l'unanimité. 

Le Rapporteur, 

M. HARMEGNIES 

Le Président, 

G. BOSSUYT 



• 1129 / 2 • H9 / 90 

ADVIES V AN HE'l' ADVIESCOMITE VOOR DE 
MAATSCHAPPELIJKE EMANCIPA'l'IE 

DAMES EN HEREN, 

Krachtens artikel l00bis, 3, van het Reglement 
heeft het Adviescomité voor Maatschappelijke Eman 
cipatie tot taak op eigen initiatief of op verzoek van de 
Kamer of van één der commissies, adviezen te ver 
strekken over de maatschappelijke emancipatie bin 
nen de termijn vastgesteld door de instantie waaraan 
de vraag waarop het advies betrekking heeft, is voor 
gelegd. 
Het Adviescomité is op 26 april en 9 mei 1990 bij 

eengekomen om op verzoek van de Commissie voor de 
Binnenlandse Zaken, de Algemene Zaken, de Opvoe 
ding en het Openbaar Ambt een advies uit te brengen 
over het wetsontwerp ter bevordering van de even 
wichtige aanwezigheid van mannen en vrouwen in 
organen met adviserende bevoegdheid, n' 1129/1 - 89/ 
90. 

I. - UITEENZETTING V AN DE 
STAATSSECRETARIS VOOR 

MAATSCHAPPELIJKE EMANCIPATIE 

1. Inleiding 

Dit wetsontwerp heeft het opzet de evenwichtige 
aanwezigheid van mannen en vrouwen te bevorderen 
in organen met adviserende bevoegdheid. 

Bij wijze van inleiding wil de Staatssecretaris het 
wetsontwerp eerst spiegelen aan de feitelijke situatie 
in de samenleving en kaderen in het beleid dat door de 
Belgische Regering, maar ook in het buitenland wordt 
uitgebouwd om de maatschappelijke integratie van 
de vrouw te bevorderen. 

2. Algemeen kader 

2.1. Geringe deelname van vrouwen aan adviesor 
ganen 

Het is niet nodig om een wetenschappelijk onder 
zoek te laten verrichten of omvangrijke statistieken 
op te stellen, om aan te tonen dat het aantal vrouwen 
in adviesorganen bijzonder laag is. 

Een steekproefin een aantal nationale adviesraden 
heeft aangetoond dat de deelname van vrouwen de 
10 % niet overstijgt. 
Nationale Arbeidsraad: 2 vrouwen op een totaal 

van 24 leden. 
Centrale Raad voor het Bedrijfsleven : 1 vrouw op 

een totaal van 50 leden. 
Hoge Raad voor de Middenstand : 9 vrouwen op 

een totaal van 100 leden. 

AVIS DU COMl'l'E D'A VIS POUlt 
L'EMANCIPATION SOCIALE 

MESDAMES, MESSIEURS, 

En vertu de l'article l00bis, 3, du Règlement, le 
Comité d'Avis pour l'émancipation sociale a pour 
mission de donner, de sa propre initiative ou à la 
demande de la Chambre ou d'une de ses commissions, 
des avis sur l'émancipation sociale, dans le délai fixé 
par l'instance qui est saisie de la question à laquelle 
l'avis se rapporte. 

Le Comité d'Avis s'est réuni le 26 avril et le 9 mai 
1990 afin de donner à la demande de la Commission 
de l'Intérieur, des Affaires générales, de l'Education 
et de la Fonction publique, un avis sur le projet de loi 
visant à promouvoir la présence équilibrée d'hommes 
et de femmes dans les organes possédant une 
compétence d'avis, n° 1129/1 - 89/90. 

I. - EXPOSE DU 
SECRETAIRE D'ETAT A 

L'EMANCIPATION SOCIALE 

1. Introduction 

Le projet de loi à l'examen a pour but de promouvoir 
la présence équilibrée des hommes et des femmes 
dans les organes consultatifs. 
En guise d'introduction, le Secrétaire d'Etat situe le 

projet de loi par rapport à la réalité sociale ainsi que 
dans le cadre de la politique du Gouvernement et de 
certains pays étrangers en matière d'intégration so 
ciale de la femme. 

2. Cadre général 

2.1. Faible représentation des femmes dans les 
organes consultatifs 

Il n'est pas nécessaire de faire réaliser des études 
scientifiques ou d'établir de nombreuses statistiques 
pour montrer que la représentation des femmes au 
sein des organes consultatifs est extrêmement faible. 

Une enquête réalisée dans un certain nombre de 
conseils consultatifs nationaux a montré que cette 
représentation n'excède pas 10 %. 

Conseil national du travail : 2 femmes sur un total 
de 24 membres. 

Conseil central de l'économie : 1 femme sur un total 
de 50 membres. 

Conseil supérieur des Classes moyennes : 9 femmes 
sur un total de 100 membres. 
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lnterrninisteriëlc Commissie voor Nucleaire Veilig 
heid : 1 vrouw op 18 leden. 

Commissie voor de normalisatie van de boekhou 
ding van de instellingen van openbaar nut van de 
sociale zekerheid: 2 vrouwen op 28 leden. 

Interdepartementele stagecommissie openbaar 
ambt : 1 vrouw op 10 leden. 

2.2. Het bevorderen van de deelname van vrouwen 
aan adviesorganen is een prioritair accent binnen het 
Belgisch emancipatiebeleid 

2.2.1. Vrouw en besluitvorming 

Binnen het maatschappelijk emancipatiebeleid van 
de vrouw is het domein « Vrouw en besluitvorming» 
een belangrijk domein omwille van het belang van de 
besluitvorming als activiteit van structurering, or 
dening en beheer van de samenleving. 

2.2.2. Het belang van adviesorganen in de besluit 
vorming 

De lage deelname van vrouwen in adviesorganen 
contrasteert met het belang dat adviesorganen in het 
besluitvormingsproces van de overheid langzaam 
verworven hebben. 

Men stelt immers vast dat hun aantal in de naoor 
logse periode gestadig toegenomen is en vandaag nog 
spontaan groeit. En dat er adviesorganen bestaan op 
alle terreinen waarvoor de overheid bevoegd is. 

Enerzijds zijn zij een middel voor de overheid om 
deskundigen in bepaalde materies vlot en regelmatig 
te consulteren, ook wanneer zij geen deel uitmaken 
van de openbare diensten. 

Anderzijds zijn zij een middel om belanghebbenden 
rechtstreeks te betrekken bij het nemen van bes 
lissingen die hen aanbelangen, door vlotte inspraak 
en consultatieprocedures mogelijk te maken. 

Algemeen kan gesteld worden dat adviesorganen 
ertoe moeten bijdragen om de kwaliteit van de besluit 
vorming te verbeteren en om de burger rechtstreeks 
te betrekken bij het besluitvormingsproces. 

2.2.3. Het belang van de vertegenwoordiging van 
vrouwen in adviesorganen 

Vrouwen en mannen dienen gelijk betrokken te 
worden bij dit proces van opbouw en organisatie van 
de samenleving. 

Gezien de specifieke plaats van de adviesorganen 
binnen het besluitvormingsproces dienen vrouwen en 
mannen ook binnen adviesorganen evenwichtig verte 
genwoordigd. 

2.2.4. Het Regeerakkoord 

Deze doelstelling is trouwens uitdrukkelijk opge 
nomen in het Regeerakkoord dat uitdrukkelijk voorziet 

Commission interministérielle pour la sécurité 
nucléaire : 1 femme sur un total de 18 membres. 

Commission de normalisation de la comptabilité 
des organismes d'intérêt public de la sécurité sociale : 
2 femmes sur 28 membres. 

Commission interdépartementale des stages fonc 
tion publique : 1 femme sur 10 membres. 

2.2. La promotion de la présence des femmes au 
sein des organes consultatifs est un point prioritaire de 
notre politique d'émancipation 

2.2.1. Les femmes et la prise de décision 

Les initiatives concernant les femmes et la prise de 
décision constituent un volet important de la politique 
d'émancipation sociale de la femme en raison de 
l'importance du processus de décision au niveau de la 
structuration, de l'organisation et de la gestion de la 
société. 

2.2.2. L'importance des organes consultatifs dans 
le processus décisionnel 

La faible représentation des femmes au sein des 
organes consultatifs contraste avec l'importance que 
ces organes ont acquise peu à peu dans le processus 
décisionnel des pouvoirs publics. 

On constate, en effet, que leur nombre n'a cessé 
d'augmenter durant la période de l'après-guerre, qu'il 
continue de s'accroître spontanément et qu'il existe 
des organes consultatifs dans tous les domaines qui 
relèvent de la compétence des pouvoirs publics. 

D'une part, ces organes permettent aux pouvoirs 
publics de consulter facilement et régulièrement des 
experts, même lorsque ceux-ci ne font pas partie des 
services publics. 

D'autre part, ils permettent d'associer directement 
les intéressés à la prise des décisions qui les concer 
nent, grâce à des procédures de participation et de 
consultation très simples. 

D'une manière générale, on peut dire que les or 
ganes consultatifs doivent contribuer à améliorer la 
qualité du processus décisionnel et à associer directe 
ment le citoyen à ce processus. 

2.2.3. L'importance de la représentation des 
femmes au sein des organes consultatifs 

Les femmes et les hommes doivent être associés 
dans une mesure identique à ce processus d'édifica 
tion et d'organisation de la société. 

Vu le rôle spécifique des organes consultatifs dans 
le processus décisionnel, il convient d'équilibrer égale 
ment la représentation des hommes et des femmes au 
sein de ces organes. 

2.2.4. L'accord de gouvernement 

Cet objectif figure d'ailleurs dans l'accord de gou 
vernement qui prévoit explicitement que l'on s'effor- 
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dat in de verschillende advies- en beleidsorganen zul 
worden gestreefd naar een grotere aanwezigheid en 
betrokkenheid van vrouwen. 

2.3. Strategie om de integratie voor vrouwen in 
adviesorganen te bespoedigen 

2.3.1. Bewuste maatregelen 

Er kan worden verwacht dat de aanwezigheid van 
vrouwen in adviesorganen stilaan zal verhogen in het 
verlengde van de geleidelijke toename van vrouwen in 
alle maatschappelijke sectoren. 

Maar de redenen die reeds vermeld werden, met 
name de geringe deelname van vrouwen in adviesorga 
nen, het belang van de adviesorganen, de prioriteiten 
van het Belgische emancipatiebeleid en de bepalin 
gen van het Regeerakkoord verantwoorden dat gezocht 
wordt naar maatregelen die de aanwezigheid van 
vrouwen in adviesorganen bevorderen, door hun na 
tuurlijke en geleidelijke integratieproces te bespoedi 
gen. 

Dit ontwerp van wet wil hiertoe een aanzet zijn. 

2.3.2. Casuele precedenten in België 

In België bestaat een precedent voor een dwingen 
de wetgevende maatregel om de deelname van vrouwen 
in een adviesorgaan te bevorderen. 

Zo werd eerst in de oprichtingsakte voor de Vlaamse 
Mediaraad en nadien in de oprichtingsakte van de Ho 
ge Raad voor Maatschappelijk Welzijn, de quotumre 
gel opgenomen dat hoogstens 2/3 van de leden van 
hetzelfde geslacht mogen zijn. 

In de concrete samenstelling van deze beide advies 
organen wordt deze quotumregel strikt nageleefd. 

Dit is dus een succesvol voorbeeld van een verre 
gaande dwingende maatregel. Wel dient benadrukt 
dat deze maatregel gezien werd van bij de oprichting 
van deze organen en slechts ten individuele titel geldt 
ten aanzien van beide organen. 

2.3.3. Voorstel van een algemene maatregel 

De originaliteit van de strategie of demarche waar 
voor in dit wetsontwerp gekozen wordt, is dat een al 
gemene dwingende maatregel voorzien wordt ten aan 
zien van alle nationale adviesorganen. 

Er wordt dus bewust niet gekozen om individuele 
maatregelen te nemen naar concrete, welonderschei 
den adviesorganen, of zelfs niet naar categorieën ad 
viesorganen. 

De Staatssecretaris is er immers van overtuigd dat 
deze werkwijze het meest aangewezen is om concreet 
vorm te geven aan de uitdrukkelijke maatschappe 
lijke en politieke overtuiging van de Regering, name- 

cera d'accroitre lu représentation Pt ln participation 
des femmes dans les divers organes consultatifs et po 
litiques. 

2.3. Stratégie en vue d'accélérer l'intégration des 
femmes au sein des organes consultatifs 

2.3.1. Mesures spécifiques 

On peut s'attendre à ce que la présence des femmes 
dans les organes consultatifs augmente progressive 
ment, à l'instar de l'évolution qui se dessine dans tous 
les autres secteurs de la société. 

Toutefois, pour des raisons déjà indiquées, à savoir 
la faible présence des femmes dans les organes consul 
tatifs, l'importance de ceux-ci, les priorités définies 
dans la politique d'émancipation du Gouvernement 
belge et dans l'accord de Gouvernement, il s'indique 
de mettre au point des mesures permettant d'ac 
croître la présence des femmes dans les organes con 
sultatifs en accélérant le processus naturel et progres 
sif de leur intégration. 

Le présent projet de loi vise à atteindre cet objectif. 

2.3.2. Précédents casuels en Belgique 

Il existe, dans la législation belge, un précédent en 
matière des dispositions impératives visant à pro 
mouvoir la présence des femmes dans un organe con 
sultatif. 

C'est ainsi que la règle selon laquelle 2/3 au plus des 
membres d'un organe consultatif peuvent appartenir 
au même sexe a été reprise dans l'acte de création du 
Vlaamse Mediaraad et, plus tard, dans celui du Con 
seil supérieur de l'Aide sociale. 

Cette règle est scrupuleusement observée en ce qui 
concerne la composition concrète de ces deux organes 
consultatifs. 
Il s'agit donc en l'occurrence d'un heureux exemple 

de mesure impérative radicale. Il convient toutefois 
de souligner que cette mesure a été envisagée dès la 
création de ces organes et qu'elle ne s'applique qu'à 
eux seuls. 

2.3.3. Proposition d'une mesure générale 

L'originalité de la stratégie ou de la démarche qui 
ont été adoptées dans le projet de loi à l'examen, réside 
en ce qu'une mesure générale et contraignante est 
prévue à l'égard de tous les organes consultatifs natio 
naux. 

On a donc choisi délibérément de ne pas prendre 
des mesures limitées à des organes consultatifs précis 
et spécifiques, ou encore à l'égard de catégories d'or 
ganes consultatifs. 

Le Secrétaire d'Etat est en effet convaincu que cette 
formule est la plus indiquée pour concrétiser la con 
viction politique et sociale expresse du Gouverne 
ment, à savoir qu'il convient d'agir concrètement en 
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lijk dat er werkelijk dient gestreefd naar een even 
wichtige aanwezigheid van mannen en vrouwen in 
adviesorganen. 

Indien deze aanpak door het Parlement wordt goed 
gekeurd, betekent het dat later op basis van deze wet 
zal kunnen worden verdergebouwd om stapsgewijze 
het vooropgestelde doel te bereiken. 

2.3.4. Precedenten in het buitenland 

Volgens de informatie die door de diensten van het 
Departement ingewonnen werd, zijn er twee andere 
landen België voorgegaan in deze wetgevende strate 
gie om de deelname van vrouwen in adviesorganen te 
bevorderen. Het betreft Denemarken en Noorwegen. 

Denemarken 

In Denemarken werd een wettelijke maatregel 
genomen in 1985 ( « Act on Equality in Appointing 
Members to Public Committees etc. » van 24 april 
1985). Ten aanzien van een aantal adviesorganen 
geldt de regel dat voor elke te begeven zetel een man 
én een vrouw moeten voorgedragen worden. 

En tevens moeten autoriteiten of organisaties die 
meer dan één zetel dienen in te vullen een gelijk 
aantal mannen en vrouwen afvaardigen, met dien 
verstande dat er slechts één meer mag zijn van het één 
of ander geslacht, wanneer het aantal zetels dat die 
autoriteit of organisatie toekomt oneven is. 

De toepassing van deze maatregel had in Dene 
marken tot gevolg dat de deelname van vrouwen, die 
in 1984 slechts 11,4 % bedroeg in 1986, reeds tot 
31,7 % gestegen was in de betrokken adviesorganen. 

Noorwegen 

In Noorwegen werd de basis van dergelijke maatre 
gel gelegd in 1978 met de « Act n° 45 of 2 June 1978 
relating tot equal status between the sexes». 

Artikel 21 van deze wet voorziet dat beide geslach 
ten dienen vertegenwoordigd te zijn in alle comités of 
organen die door de overheid worden ingesteld.Nadien 
werd deze tekst geamendeerd en met betrekking tot 
alle comités of organen die uit 4 of meer leden bestaan 
werd de quotumregel opgelegd dat er een aanwezigheid 
van 40 % van elk geslacht dient te zijn. 

Men kan dus vaststellen dat ook zij de optie genomen 
hebben van een wetgevende maatregel met een ruim 
toepassingsgebied. 

Maatregel, die nadien, in functie van de evaluatie 
van de geboekte resultaten in de geleidelijke terrein 
winning van het vooropgestelde beginsel werd bijge 
stuurd en geperfectioneerd. 

3. De tekst van het wetsontwerp 

Het wetsontwerp voorziet een concrete algemene 
maatregel die slaat op alle organen die, in hoofdzaak, 

vue d'assurer une présence équilibrée des hommes et 
des femmes dans les organes consultatits. 

Si elle est approuvée par le Parlement, cette appro 
che implique que l'on pourra à l'avenir, sur la base de 
la loi en projet, poursuivre l'action entamée afin d'at 
teindre progressivement l'objectif fixé. 

2.3.4. Précédents à l'étranger 

Selon les informations recueillies par les services 
du département, deux pays ont précédé la Belgique 
dans la mise en œuvre de cette stratégie législative 
qui a pour but de promouvoir la participation des 
femmes au sein des organes consultatifs: il s'agit du 
Danemark et de la Norvège. 

Danemark 

Au Danemark, une mesure légale a été prise en 
1975 (« Act on Equality in Appointing Members to 
Public Committees, etc. » du 24 avril 1985), qui prévoit 
la règle selon laquelle, dans plusieurs organes consul 
tatifs, un homme et une femme doivent être proposés 
pour chaque siège à conférer. 

Et les instances ou organisations qui ont plus d'un 
siège à pourvoir doivent, en outre, déléguer un nombre 
égal d'hommes et de femmes, étant entendu que la 
différence entre le nombre de mandats attribués à 
chacun des deux sexes ne peut être supérieure à un, si 
le nombre de sièges conférés à l'instance ou l'organisa 
tion concernée est impair. 

L'application de ces mesures au Danemark a eu 
pour effet que la participation des femmes aux or 
ganes consultatifs est passée de 11,4 % en 1984 à 
31,7 % en 1986. 

Norvège 

En Norvège, les bases d'une telle mesure ont été 
établies en 1978 avec l'« Act n° 45 of 2 June 1978 
relating to equal status between the sexes». 

L'article 21 de cette loi prévoit que les deux sexes 
doivent être représentés dans tous les comités ou 
organes constitués par le Gouvernement. Ce texte a 
ensuite été amendé et l'on a instauré la règle selon 
laquelle une présence de 40 % de chaque sexe doit être 
assurée dans tous les comités ou organes comprenant 
quatre membres ou plus. 

On constate donc que les Norvégiens ont également 
opté pour une mesure législative ayant un champ 
d'application très étendu. 
Par la suite, cette mesure a été corrigée et affinée en 

fonction de l'évaluation des résultats obtenus au fur et 
à mesure que le principe gagnait du terrain. 

3. Le texte du projet de loi 

Le projet de loi prévoit une mesure concrète générale 
applicable à tous les organes qui ont parmi leurs 
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onder hun bevoegdheid tot taak hebben advies te 
verlenen op het nationale beleidsniveau. 

De opgelegde maatregel heeft uitsluitend betrek 
king op de voordrachtprocedure van kandidaten tot 
een adviesorgaan. 

De wet voorziet dat wanneer er in een adviesorgaan 
één of meerdere mandaten te begeven zijn, elke voor 
dragende instantie, per mandaat, minstens Mn man 
en één vrouw dient voor te dragen. 

Deze maatregel bewerkstelligt dat er voor elk te 
begeven mandaat naar de kandidatuur én van een 
vrouw én van een man moet gezocht worden. De be 
noemende overheid blijft de vrijheid behouden hetzij 
een man, hetzij een vrouw te benoemen. 

Deze maatregel maakt deel uit van de maatregelen 
die in Denemarken met succes werden uitgevaardigd. 

Van deze maatregel kan slechts afgeweken worden 
indien er onmogelijk aan kan worden voldaan, en mits 
uitdrukkelijke motivering. Wel wordt in een uitzon 
deringsprocedure voorzien. 

De Koning kan een adviesorgaan omwille van func 
tionele redenen, of om redenen die verband houden 
met zijn bijzondere aard, nominatim aan het toepas 
singsgebied van de wet onttrekken. 

En tenslotte dient jaarlijks een verslag te worden 
voorgelegd aan de Wetgevende Kamers, teneinde hen 
toe te laten de toepassing van deze nieuwe bepalingen 
beter te volgen. 

II. - ALGEMENE BESPREKING 

A. Techniek 

Een lid verheugt zich over het aan het Adviesco 
mité voorgelegde wetsontwerp. Zoals de Staatssecre 
taris al opmerkte, is het ontwerp geen wondermiddel, 
maar dat belet niet dat het een eerste stap in de goede 
richting is. Spreekster wenst bovendien de aandacht 
te vestigen op de maatregelen die de Regering eerder 
heeft genomen om de aanwezigheid van vrouwen in de 
verschillende maatschappelijke sectoren te bevorderen 
en meer bepaald de positieve acties die zowel voor de 
privé-sector als voor de overheid werden ondernomen. 

Zij meent dat de Regering voor een haalbare strate 
gie heeft gekozen en dat het onderhavige ontwerp een 
uitstekend initiatief is. 
De Yoorzitster brengt in herinnering dat in de 

Grondwetsherziening en in de wet van 6 januari 1989 
op het Arbitragehof de aandacht in het bijzonder 
uitging naar de gelijkheid als grondwettelijk beginsel. 

Waarom heeft de Regering dat gelijkheidsbeginsel 
niet in een ontwerp van bijzondere wet geregeld, maar 
gekozen voor een gewoon wetsontwerp ? 

compétences, ù titre principal, le pouvoir de do111w1· 
des avis au niveau politique national. 

La mesure proposée vise uniquement la procédure 
de présentation des candidats à un organe consultatif'. 

La loi prévoit que lorsqu'au sein d'un organe consul 
tatif un ou plusieurs mandats sont à attribuer suite à 
une procédure de présentation, chaque instance char 
gée de présenter les candidatures est tenue de présen 
ter, pour chaque mandat, la candidature d'au moins 
un homme et une femme. 

En vertu de cette disposition, il faudra présenter la 
candidature d'un homme et d'une femme pour chaque 
mandat à conférer, l'autorité ayant le pouvoir de 
nomination étant libre de nommer un homme ou une 
femme. 

Cette mesure fait partie du train de mesures ap 
pliquées avec succès au Danemark. 

Il ne peut être dérogé à cette disposition, moyen 
nant une motivation spéciale, que lorsqu'il est impos 
sible de satisfaire à cette condition. Une procédure 
exceptionnelle est toutefois prévue. 

Le Roi peut soustraire un organe consultatif au 
champ d'application de la loi pour des raisons fonc 
tionnelles ou qui tiennent à sa nature spécifique. 

Enfin, un rapport annuel doit être présenté aux 
Chambres législatives afin de leur permettre d'éva 
luer l'application de ces nouvelles dispositions. 

II. - DISCUSSION GENERALE 

A. Technique 

Un membre se réjouit du projet de loi soumis au 
comité d'avis. Bien que, comme le Secrétaire d'Etat l'a 
fait remarquer, ce projet ne constitue pas une panacée, 
il a cependant le mérite d'effectuer un premier pas 
dans la bonne direction. L'intervenante tient égale 
ment à souligner les mesures déjà prises par le Gou 
vernement en vue de renforcer la présence des femmes 
dans les différents secteurs de la société, à savoir les 
actions positives tant dans le secteur privé que dans 
le secteur public. 

Elle estime que la stratégie choisie par le Gouver 
nement est la stratégie du réalisable et que le présent 
projet est une très bonne initiative. 
La Présidente rappelle que dans le cadre de la révi 

sion de la Constitution et de la loi du 6 janvier 1989 
sur la Cour d'Arbitrage, une attention toute particu 
lière a été accordée au principe constitutionnel de 
l'égalité. 

Pour quelle raison le Gouvernement n'a-t-il pas 
opté d'élaborer le principe d'égalité par le biais d'un 
projet de loi spéciale et non par un simple projet de loi 
comme c'est le cas actuellement ? 
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Had ze dat wel gedaan. dan had het toepnssiugs 
gebied van dit ontwerp tot de gemeenten, de provin 
cies en de Gemeenschappen en Gewesten kunnen 
worden uitgebreid. 
Een lid vraagt zich af of een dergelijke maatregel 

niet meer kans van slagen heeft als hij eerst in de 
gemeenten, de provincies en de Gemeenschappen en 
de Gewesten wordt toegepast. 

De Staatssecretaris meent dat het gemakkelijker 
en bovendien belangrijker is eerst maatregelen voor 
de nationale adviesorganen te treffen. De in die or 
ganen verstrekte adviezen zijn immers rechtstreeks 
aan de nationale overheid gericht. Zij heeft er geen 
bezwaar tegen dat sommige bepalingen in de gemeen 
tewet of de provinciewet worden overgenomen. De 
Gemeenschappen en de Gewesten daarentegen moeten 
ter zake zelf de nodige maatregelen treffen. 
Een andere spreekster vindt dat de adviesorganen 

weliswaar zeer talrijk zijn, maar dat het vaak om 
organen op papier gaat, met zeer beperkte activitei 
ten. Zij is de mening toegedaan dat het niet meteen via 
die organen is dat de positie van de vrouw in de maat 
schappij zal worden versterkt. Toch heeft dit ontwerp 
wel degelijk een signaalfunctie en vormt het een 
eerste stap in de richting van een betere vertegen 
woordiging van de vrouwen, eerst en vooral in de ad 
viesorganen en vervolgens ook in de politieke over 
heidsinstanties, zoals bijvoorbeeld het Parlement. 

Is het onderhavige ontwerp een losstaande maatre 
gel of de eerste schakel van een lange ketting ? 

De Staatssecretaris benadrukt het belang van de 
adviesorganen waarvan de adviezen vaak aan door de 
Regering ingediende wetsontwerpen worden toege 
voegd en voor de Ministers ter staving van hun be 
leidskeuze dienen. Soms gelden die adviezen zelfs als 
norm. 

Zo volgt de Staatssecretaris zelf80 % van de door de 
Hoge Raad voor Maatschappelijk Welzijn uitgebrachte 
adviezen op, omdat ze weet dat daarin alle sectoren 
zijn vertegenwoordigd (OCMW, universiteiten, ... ) 

Het ter bespreking liggende ontwerp is geen los 
staande maatregel maar een eerste initiatief. 

De Staatssecretaris voegt er nog aan toe dat geen 
enkel land zijn Parlement volgens de quotumregel 
van 2/3 zal samenstellen. Een dergelijke procedure 
zou niet alleen gevolgen hebben voor de door de 
partijen samen te stellen kandidatenlijsten bij ver 
kiezingen, maar ook voor de uiteindelijke keuze van 
de bevolking. 

B. De quotumregel van 2/3 

Een lid verwijst naar de regel volgens welke 
hoogstens 2/3 van de leden van een adviesorgaan van 
hetzelfde geslacht mogen zijn. 

Wat is de wettelijke grondslag van die regel ? Is die 
regel ook van toepassing op andere adviesorganen 

De cette manière, le champ d'application du présent 
projet aurait pu être élargi aux communes, aux pro 
vinces, aux Communautés et aux Régions. 

Un membre se demande si une telle mesure n'au 
rait pas plus de chances de succès si elle était tout 
d'abord appliquée ru niveau des communes, des pro 
vinces, des Communautés ou des Régions. 

Le Secrétaire d'Etat estime qu'il est plus aisé et 
aussi plus important de prendre dans un premier 
temps des mesures visant les organes consultatifs na 
tionaux étant donné que ceux-ci adressent directe 
ment leurs avis au pouvoir national. Elle n'est pas 
opposée à ce que certaines dispositions soient reprises 
dans la loi communale ou dans la loi provinciale. Les 
Communautés et les Régions, en revanche, doivent 
prendre elles-mêmes des mesures dans ce domaine. 

Une autre intervenante fait remarquer que malgré 
le nombre élevé d'organes consultatifs, il s'agit bien 
souvent d'organes fictifs et dont l'action est très limi 
tée. L'intervenante estime que ce n'est pas par le biais 
de ces organes que l'on peut renforcer le pouvoir des 
femmes au sein de la société. Le présent projet pour 
rait toutefois être considéré comme un signal, comme 
un premier pas vers une meilleure représentation des 
femmes tout d'abord dans les organes consultatifs et 
ensuite dans les instances du pouvoir politique comme, 
par exemple, le Parlement. 

Le présent projet constitue-t-il une mesure isolée 
ou est-il au contraire le premier maillon d'une série de 
mesures? 
Le Secrétaire d'Etat souligne l'importance des or 

ganes consultatifs dont les avis sont souvent joints 
aux projets de loi déposés par le Gouvernement et sur 
lesquels les Ministres se basent pour justifier leurs 
options. Ces avis font parfois même autorité. 

Le Secrétaire d'Etat suit, par exemple, à 80 % les 
avis du Conseil supérieur de l'Aide sociale car elle sait 
que tous les secteurs concernés y sont représentés 
(CPAS, universités, ... ) 

Le présent projet n'est pas une mesure isolée, mais 
une première initiative. 

Le Secrétaire d'Etat précise encore qu'aucun pays 
n'applique la règle des 2/3 pour la composition du 
Parlement. Une telle procédure interférerait dans la 
composition des listes électorales par les partis poli 
tiques ainsi que dans le choix définitif par la popula 
tion. 

B. La règle des 2/3 

Un membre se réfère à la règle selon laquelle les 
2/3 au plus des membres d'un organe consultatif 
peuvent appartenir au même sexe. 

Quelle est la base légale de cette règle et s'applique 
t-elle à des organes consultatifs autres que le Vlaamse 
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dan de Vlaamse Mediaraad en do Hoge Raad voor 
Maatschappelijk Welzijn '? 

De Staatseecretaris betoogt dat in dit geval de 
quotumregel van 2/3 in de oprichtingsakte van beide 
raden is opgenomen. Dat gebeurde bij decreet voor de 
Vlaamse Mediaraad en bij koninklijk besluit voor de 
Hoge Raad voor Maatschappelijk Welzijn. 

De Regering heeft evenwel niet aanvaard dat die 
quotumregel van 2/3 tot alle adviesorganen zou wor 
den uitgebreid. Wel kon in de Regering uiteindelijk 
een consensus worden bereikt over de in onderhavig 
ontwerp beschreven procedure. 

C. Bijzondere sectoren 

Een lid betwijfelt of men er voor sommige specifieke 
sectoren, zoals bijvoorbeeld kernenergie, in zal slagen 
evenveel vrouwelijke als mannelijke kandidaten te 
vinden. 
De Staatssecretaris herinnert eraan dat in het 

Instituut voor Hygiëne en Epidemiologie (IRE) haar 
belangrijkste medewerker voor de onder haar bevoegd 
heid ressorterende veiligheid van de burgers ten op 
zichte van de kernindustrie een vrouw is. België telt 
trouwens een aantal vrouwelijke ingenieurs die in 
kernenergie zijn gespecialiseerd. Het lijdt volgens 
haar dan ook niet de minste twijfel dat de vrouwen in 
al die sectoren kunnen worden vertegenwoordigd. 

D. Aanwijzing van een kandidaat 

Verscheidene leden vragen zich af door welke be 
weegredenen de Minister of de betrokken instantie 
zich zal laten leiden wanneer een kandidaat moet 
worden aangewezen of benoemd. Aangezien de per 
sonen die als lid van een adviesorgaan worden voor 
gedragen, op geen enkele manier op hun geschiktheid 
worden getest, loopt men dan niet het gevaar dat de 
overheid die over de benoeming moet beslissen, onder 
druk wordt gezet om uiteindelijk toch maar de man 
nelijke kandidaat te kiezen ? Kan de Minister die de 
benoeming of de aanwijzing van een kandidaat aan de 
Koning moet voorleggen er niet toe verplicht worden 
een bepaald quotum te respecteren ? 
De Staatssecretaris antwoordt dat het toezicht op 

de keuze van de kandidaten wordt gewaarborgd door 
het verslag dat de Eerste Minister en de voor maat 
schappelijke emancipatie bevoegde Minister jaarlijks 
aan de Wetgevende Kamers moeten voorleggen. In 
dat verslag moet immers de stand van zaken in ver 
band met de uitvoering van de wet worden toegelicht. 
De Ministers zullen op dat ogenblik hun keuze moeten 
verantwoorden. 

E. Sancties 

Verscheidene leden vragen zich af welke maatrege 
len worden getroffen indien de voordrachtprocedure 
niet wordt nageleefd. 

Mediarand et que le Conseil supérieur de l'Aide so 
ciale? 
Le Secrétaire d'Etat précise que dans ces deux cas, 

la règle des 2/3 a été inscrite dans l'acte portant 
création de ces organes : par décret pour le Vlaamse 
Mediaraad et par arrêté royal pour le Conseil supérieur 
de l'Aide sociale. 

Toutefois, le Gouvernement n'a pas accepté la 
généralisation de cette règle des 2/3 à tous les organes 
consultatifs et un accord a pu être obtenu au sein du 
Gouvernement sur la procédure décrite dans le présent 
projet. 

C. Secteurs particuliers 

Un membre émet des doutes quant à la possibilité 
de trouver autant de candidats féminins que mascu 
lins dans certains secteurs particuliers tels que, par 
exemple, le secteur nucléaire. 
Le Secrétaire d'Etat rappelle que dans le cadre de la 

sécurité des citoyens face aux installations nucléaires 
pour laquelle elle est compétente, son collaborateur le 
plus important au sein de l'Institut d'Hygiène et 
d'Epidémiologie CIRE) est une femme. La Belgique 
compte d'ailleurs un certain nombre d'ingénieurs nu 
cléaires féminins. Elle est dès lors convaincue que les 
femmes pourront être représentées dans tous les sec 
teurs. 

D. Désignation du candidat 

Plusieurs membres s'inquiètent de savoir quelle se 
ra la motivation du Ministre ou de l'instance concer 
née lors de la nomination ou de la désignation du can 
didat. Etant donné que les personnes appelées à faire 
partie d'un organe consultatif ne sont pas soumises à 
un examen, le danger n'existe-t-il pas que l'on fasse 
pression sur l'instance de nomination afin qu'elle 
choisisse malgré tout le candidat masculin ? Ne pour 
rait-on pas envisager d'imposer un quorum au Mi 
nistre chargé de présenter au Roi la nomination ou la 
désignation d'un candidat? 

Le Secrétaire d'Etat répond que le choix des candi 
dats sera contrôlé par le biais du rapport qui sera dé 
posé annuellement devant les Chambres législatives 
par le Premier Ministre et le Ministre qui a l'Emanci 
pation sociale dans ses attributions et qui rendra 
compte de l'exécution de la loi. Les Ministres seront 
amenés à justifier leurs choix. 

E. Sanctions 

Plusieurs membres se demandent quelles sont les 
sanctions prévues en cas de non-respect de la procédure 
de présentation. 
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Kan een advies van een niet volgens de voorschriften 
samengesteld adviescomité op zijn beurt strijdig met 
de voorschriften worden verklaard ? 

De Staatssecretaris antwoordt dat wanneer een in 
stantie die kandidaten moet voordragen, de daartoe 
door onderhavig ontwerp voorgeschreven procedure 
niet respecteert, degene die zich daardoor benadeeld 
acht, klacht kan indienen bij de Raad van State, die de 
samenstelling van het aldus gevormde adviesorgaan 
nietig kan verklaren. 

F. Uitzonderingen 

Een lid vraagt enige verduidelijking omtrent de be 
perkingen van de uitzonderingsprocedure waarop een 
adviesorgaan eventueel een beroep kan doen. Kan een 
orgaan dat beweert zijn kandidaten te moeten kiezen 
uit de uitsluitend mannelijke leden van de raad van 
bestuur, deze uitzonderingsprocedure inroepen? 

De Staatssecretaris antwoordt dat een adviesor 
gaan dat krachtens het besluit tot oprichting van dat 
orgaan door een lid van de raad van bestuur moet wor 
den vertegenwoordigd, bezwaarlijk een vrouw zal 
kunnen voordragen indien die raad van bestuur uitslui 
tend uit mannen bestaat. 

De instantie die de kandidaten moet voordragen, 
zal er in de verantwoording van haar keuze dan ook op 
moeten wijzen dat de raad van bestuur geen vrouwe 
lijke leden telt. 

Indien de Nationale Vrouwenraad in een emanci 
patieraad moet zijn vertegenwoordigd, zal die Natio 
nale Vrouwenraad enerzijds onmogelijk een manne 
lijke kandidaat kunnen voordragen en zal de voor 
maatschappelijke emancipatie bevoegde Minister an 
derzijds de Ministerraad kunnen vragen om voor de 
volledige emancipatieraad een afwijking toe te staan. 
De betrokken Minister zal voorstellen de gewone pro 
cedure niet op die raad toe te passen, omdat deze - 
gelet op zijn functie - uitsluitend uit vrouwen zal 
bestaan. 

G. Terminologie 

De Voorzitster herinnert eraan dat artikel 1 over 
eenkomstig het advies van de Raad van State, bepaalt 
dat de in het ontwerp beoogde adviesorganen onder 
hun bevoegdheden in hoofdzaak tot taak hebben advies 
te verlenen. Derhalve wenst zij te vernemen of 50 % 
van de activiteiten van die organen wel degelijk uit 
het verstrekken van advies moet bestaan en wie 
daarover zal oordelen. 

De Staatssecretaris wijst erop dat een groot aantal 
adviesorganen gemengde bevoegdheden hebben, zodat 
hun adviesbevoegdheid naast hun hoofdactiviteit dan 
ook van ondergeschikt belang is. De tekst van het 
ontwerp werd op grond van het advies van de Raad 
van State gewijzigd en de woorden « in hoofdzaak » 
werden toegevoegd. Of aan dat criterium is voldaan, 
zal afhangen van het feit of de adviesopdracht in het 

L'avis d'un organe consultatif' constitué de manière 
irrégulière peut-il dès lors être lui aussi déclaré irré 
gulier'? 
Le Secrétaire d'Etat répond que dans le cas où l'ins 

tance tenue de présenter les candidats ne respecte pas 
la procédure du présent projet, la personne qui s'esti 
me lésée a la possibilité de déposer plainte auprès du 
Conseil d'Etat qui peut annuler la composition de l'or 
gane consultatif ainsi constitué. 

F. Exceptions 

Un membre demande des éclaircissements quant 
aux limites de la procédure d'exception dont peut bé 
néficier un organe consultatif. Un organe qui prétexte 
rait que ses candidats sont choisis parmi les membres 
de son conseil d'administration, composé exclusive 
ment d'hommes, pourrait-il faire l'objet d'une excep 
tion? 
Le Secrétaire d'Etat précise que si, par exemple, 

l'arrêté portant création d'un organe consultatif stipu 
le que celui-ci doit être représenté par un membre de 
son conseil d'administration et que ce dernier se com 
pose uniquement d'hommes, il pourra difficilement 
déléguer une femme. 

L'instance tenue de présenter les candidats devra 
donc se justifier en précisant que son conseil d'admi 
nistration ne comprend pas de femmes. 

Si le Conseil national des femmes doit être repré 
senté au sein d'un conseil pour l'émancipation, d'une 
part le Conseil national des femmes sera dans l'impos 
sibilité de présenter un candidat masculin et d'autre 
part, le Ministre qui a l'Emancipation sociale dans ses 
attributions pourra demander au Conseil des Minis 
tres une dérogation pour ce conseil dans son ensemble 
et proposer que la procédure ne lui soit pas appliquée 
car en raison de la nature même de sa fonction, il sera 
uniquement composé de femmes. 

G. Terminologie 

La Présidente rappelle que conformément à l'avis 
du Conseil d'Etat, l'article 1•r stipule que les organes 
consultatifs visés par le projet doivent avoir parmi 
leurs compétences, à titre principal, le pouvoir de 
donner des avis. Elle souhaiterait savoir si ces avis 
doivent véritablement représenter 50 % des activités 
de ces organes et qui va en juger. 

Le Secrétaire d'Etat fait remarquer que bon nombre 
d'organes consultatifs ont des compétences mixtes et 
que dès lors leur compétence d'avis est secondaire par 
rapport à une autre activité principale. Donnant suite 
à l'avis du Conseil d'Etat, le texte du projet a été 
modifié en ce sens et les terrnes « à titre principal "ont 
été ajoutés. Pour l'appréciation de ce critère, c'est la 
fonction consultative décrite comme fonction princi- 
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besluit tot oprichting van het betrokken adviesorgaan 
al dan niet als hoofdactiviteit wordt omschreven. 

Er zijn drie vormen van toezicht of controle opdat 
de geviseerde adviesorganen ook de facto aan de 
nieuwe regel zouden onderwopen worden : 
a) Als de Minister een bepaalde instelling verzoekt 

twee kandidaten voor te dragen, wijst hij er zelf 
uitdrukkelijk op dat de wet op het orgaan in kwestie 
van toepassing is. 

b) Het Parlement kan bij uitoefening van de jaar 
lijkse controle erop wijzen dat bepaalde organen, die 
nochtans in hoofdzaak adviserende bevoegdheid 
hebben, niet in het rapport vermeld worden, en ook 
voor deze organen uitdrukkelijk de toepassing van de 
wet eisen. 

c) Als gevolg van een klacht die door een benadeelde 
persoon bij de Raad van State werd ingediend, kan 
een instelling die geen twee kandidaten heeft voor 
gedragen op het niet-naleven van de verplichte 
voordracht van een man en een vrouw gewezen wor 
den. 

H. Duitstalige Gemeenschap 

De Voorzitster vraagt of onderhavig ontwerp ook 
geldt voor de Duitstalige Gemeenschap, aangezien 
deze bij gewone wet werd opgericht (wet van 31 
december 1983 tot hervorming der instellingen). 

De Staatssecretaris antwoordt dat dit ontwerp 
duidelijk voorschrijft dat de procedure uitsluitend 
voor de nationale adviesorganen geldt. De adviesor 
ganen van de Duitstalige Gemeenschap zijn gemeen 
schapsinstellingen en geen nationale. 

I. Raad van State en Bankcommissie 

De Voorzitster vraagt zich af of het technisch haal 
baar is om dit ontwerp toe te passen op de Raad van 
State, of althans op de afdeling wetgeving, die over ad 
viesbevoegdheden beschikt. 

Aangezien de adviezen van de Raad van State voor 
het Parlement zeer belangrijk zijn, is het misschien 
aangewezen de Raad aan dezelfde voordrachtproce 
dure te onderwerpen. 
De Staatssecretaris onderstreept dat de Raad van 

State als een enkel orgaan dient te worden beschouwd 
en niet kan worden opgesplitst. Bovendien is het ver 
strekken van advies niet de hoofdopdracht van de 
Raad van State. Datzelfde geldt ook voor de Bankcom 
missie en voor de Regentenraad van de Nationale 
Bank. 

J. Lijst van de Adviescomités 

Verscheidene leden wensen over een lijst van de in 
ons land bestaande adviesorganen te beschikken. 

De Staatssecretaris verwijst naar het koninklijk 
besluit van 2 juni 1977 <Belgisch Staatsblad van 16 juli 

pale dans l'arrêté portant création de l'organe consul 
tatif qui est déterminante. 

Il existe trois formes de contrôle permettant de 
s'assurer que les organes consultatifs visés sont aussi 
soumis de fait à la nouvelle règle : 

a) lorsque le Ministre demande à une instance de 
présenter deux candidats, il souligne lui-même expli 
citement que la loi s'applique à l'instance en question; 

b) lors de son contrôle annuel, le parlement peut 
souligner que certains organes, qui ont cependant à 
titre principal une compétence consultative, ne sont 
pas mentionnés au rapport, et exiger explicitement 
l'application de la loi à ces organes; 

c) si une plainte est adressée au Conseil d'Etat par 
une personne lésée, l'attention de l'instance qui a omis 
de présenter duex candidats peut être attirée sur le 
non-respect de l'obligation de présenter un homme et 
une femme. 

H. Communauté germanophone 

La Présidente demande si le présent projet est 
également d'application pour la Communauté ger 
manophone étant donné que celle-ci a été créée par 
une loi ordinaire (Loi de réformes institutionnelles du 
31 décembre 1983). 
Le Secrétaire d'Etat répond que le présent projet 

stipule clairement que la procédures' applique unique 
ment aux organes consultatifs nationaux. Les or 
ganes consultatifs de la communauté germanophone 
sont des organes communautaires et non nationaux. 

I. Conseil d'Etat et Commission bancaire 

La Présidente se demande s'il serait techniquement 
possible d'englober le Conseil d'Etat dans le champ 
d'application du présent projet tout au moins en ce qui 
concerne la section Législation qui est dotée de 
compétences consultatives. 

Etant donné l'importance des avis du Conseil d'E 
tat pour le Parlement, il serait peut-être indiqué qu'il 
soit soumis à la même procédure de présentation des 
candidatures. 
Le Secrétaire d'Etat souligne que le Conseil d'Etat 

doit être considéré comme étant une seul organe; il ne 
peut être scindé. De plus, sa fonction principale n'est 
pas une fonction consultative. Il en va de même pour 
la Commission bancaire et pour le Conseil de Régence 
de la Banque nationale. 

J. Liste des comités d'avis 

Plusieurs membres demandent à pouvoir disposer 
d'une liste des organes consultatifs existants en Bel 
gique. 
Le Secrétaire d'Etat se réfère à l'arrêté royal du 2 

juin 1977 (Moniteur belge du 16 juillet 1977) relatif à 
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1 Bi7 l botroffendc do hosuumsduur vnn adviesorganen 
dit' bij wego van oon bostuursmnatrcgel zijn opge 
richt. [)L, lijst vun die adviesorganen werd als bijlage 
bij dat koninklijk besluit gevoegd rzio ook bijlage bij 
dit verslag ï. 

III. - ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING 

Artikel 1 

Artikel 1 bepaalt het toepassingsgebied van de 
wet. 

Het toepassingsgebied bevat aJle organen die onder 
hun bevoegdheid in hoofdzaak tot taak hebben advies 
te verlenen aan de Wetgevende Kamers, de Minister 
raad, één of meer Ministers, ministeriële departe 
menten en ministeriële diensten. 

De wet is dus uitdrukkelijk beperkt tot het natio 
nale beleidsniveau. 

Belangrijk is te benadrukken dat de definitie van 
de adviesorganen gebaseerd werd op het functionele 
criterium. 

Dit wil zeggen dat organen onder toepassing vallen 
van de wet omwille van hun functie advies, te geven 
aan de genoemde overheden ongeacht hun oprich 
tingsakte, hun benaming, of de naam die aan hun 
« advies » mening of voorstel gegeven wordt. 

Ingaande op het advies van de Raad van State werd 
ervoor geopteerd duidelijk te preciseren dat de wet 
van toepassing is op organen die « in hoofdzaak onder 
hun bevoegdheden tot taak hebben advies te ver 
lenen ... » 

Met dit wetsontwerp wil men in een eerste stap 
uitdrukkelijk de organen treffen die gekenmerkt 
worden door hun adviserende bevoegdheid. 

De Regering heeft gekozen voor een algemene de 
finitie, en niet voor een volledige lijst van alle advies 
organen. Een dergelijke lijst kan immers zeer moeilijk 
worden samengesteld en bovendien moeten er perma 
nent nieuwe organen aan worden toegevoegd. 
Een lid vraagt of het toepassingsgebied van het 

ontwerp niet tot de subregionale tewerkstellingscomi 
tés kan worden uitgebreid. 
De Staatssecretaris antwoordt ontkennend, want 

die comités verlenen geen advies aan de nationale 
ministers. 
Een ander lid verheugt zich over dit positieve ini 

tiatief van de Regering. Zij stelt evenwel voor de 
draagwijdte van het ontwerp tot alle beheersorganen 
uit te breiden en een quotum voor de vertegenwoor 
diging op te leggen. 
De Staatssecretaris verduidelijkt dat de Regering 

besloten heeft eerst de in het ontwerp voorgestelde 
maatregel te nemen en vervolgens de evaluatie ervan 
afte wachten alvorens ook op de andere niveaus in te 
grijpen. 

ln durée d'existence dus organes consultutifs créés par 
rnosure ndminiatrativo. En annexe de cet arrêté royal 
(:1St reprise une liste des organes consultatifs (Voir 
Annexe). 

III. - DISCUSSION DES ARTICLES 

Article 1°r 

L'article premier fixe le champ d'application de la 
loi : 

Le champ d'application s'étend à tous les organes 
qui ont parmi leurs compétences, à titre principal, le 
pouvoir de donner des avis aux Chambres législa 
tives, au Conseil des Ministres, à un ou plusieurs Mi 
nistres, aux départements ministériels et aux ser 
vices ministériels. 

Le champ d'application de la loi est dès lors ex 
pressément limité au niveau de la politique nationale. 

Il est important de souligner que la définition de la 
notion d'organe consultatif procède d'un critère fonc 
tionnel. 

Cela signifie que les organes visés relèvent du 
champ d'application de la loi en raison de leur com 
pétence d'avis vis-à-vis de certaines autorités, quelles 
que soient leur dénomination, leur acte de création ou 
la nature de leur avis. 

En réponse à l'avis du Conseil d'Etat, il a été stipulé 
clairement que la loi s'applique aux organes qui ont 
« à titre principal parmi leurs compétences le pouvoir 
de donner des avis. » 

Dans un premier temps, le présent projet de loi vise 
expressément, les organes ayant une compétence con 
sultative. 

Le Gouvernement a opté pour une définition globa 
le et non pas pour une liste exhaustive de tous les 
organes consultatifs. Il est, en effet, très difficile de 
constituer une telle liste et de plus, de nombreux 
organes viennent constamment s'y ajouter. 

Un membre demande si le champ d'application du 
projet ne pourrait pas être étendu aux comités 
subrégionaux de l'emploi aux comités. 
Le Secrétaire d'Etat répond par la négative car ces 

comités ne rendent pas d'avis aux ministres nationaux. 

Un autre membre se réjouit de la bonne initiative 
prise par le Gouvernement. Elle suggère toutefois 
d'élargir la portée du projet à tous les organes de 
gestion et d'imposer une quorum de représentation. 

Le Secrétaire d'Etat précise que le Gouvernement a 
décidé de prendre cette mesure dans un premier 
temps et d'attendre son évaluation pour éventuelle 
ment intervenir à d'autres niveaux. 
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Art. 2 

Het artikel 2, § 1 voorziet in de dwingende maatre 
gel om de evenwichtige aanwezigheid van mannen en 
vrouwen in de samenstelling van adviesorganen te 
bevorderen. 

« Telkens in een adviesorgaan één of meerdere 
mandaten ten gevolge van een voordrachtsprocedure 
te begeven zijn, dient per mandaat door elke 
voordragende instantie, de kandidatuur van min 
stens één man en één vrouw voorgedragen te wor 
den.» 

Basisvoorwaarde voor de toepassing van de dwin 
gende maatregel is dat in de samenstellingsprocedure 
van het adviesorgaan voorzien is in de voordracht van 
een kandidaat door een voordragende instantie aan 
een benoemende instantie (het moet dus duidelijk 
gaan over een voordracht door derden). 

Het invoeren van deze nieuwe regel kan een im 
pliciete wijziging inhouden van de voordrachtsproce 
dure zoals deze thans voor de bestaande adviesor 
ganen voorzien is. 

Bijvoorbeeld 

Daar waar voor een te begeven mandaat in een ad 
viesorgaan conform de organieke teksten slechts één 
kandidatuur diende voorgedragen te worden, zal vanaf 
de inwerkingtreding van deze wet, zonder aanpassing 
van deze organieke teksten voortaan de kandidatuur 
én van een man én van een vrouw dienen voor 
gedragen te worden. 

In de tweede paragraaf van artikel twee wordt in 
een afwijkingsprocedure voorzien, waarbij kan 
afgeweken worden van de verplichtende voordracht 
van een man en een vrouw in geval onmogelijk aan 
deze vereiste kan voldaan worden. In concreto kan er 
enkel van onmogelijkheid in de zin van dit artikel 
sprake zijn, wanneer er hetzij geen man, hetzij geen 
vrouw is die aan de andere gestelde voorwaarden 
voldoet of in de omstandigheden vertoeft om het te 
begeven mandaat voorgedragen te worden. 

Deze afwijkingsprocedure voorziet in een uitdrukke 
lijke motiveringsplicht in hoofde van wie gehouden is 
de kandidatuur voor te dragen. Tevens wordt de 
formele vereiste opgelegd deze motivering op te nemen 
in het document waarin de voordracht geschiedt, en te 
vermelden in de benoemingsakte. 

Het spreekt vanzelf dat de motivering gebruikt 
door de voordragende instantie omstandig moet zijn, 
conform de rechtspraak van de Raad van State. 

Afgezien van de bestaande verhaalmogelijkheden, 
zal het aan de benoemende overheid toebehoren te 
evalueren of de motivering al dan niet omstandig 
gemotiveerd werd en deze desgevallend naar zijn au 
teur terug te sturen. 

Bij dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 

Art. 2 

L'article 2, § 1,·,. prévoit une mesure impérative 
visant à promouvoir la présence équilibrée des hom 
mes et des femmes dans la composition des organes 
consultatifs. 

« Chaque fois qu'au sein d'un organe consultatif un 
ou plusieurs mandats sont à attribuer suite à une 
procédure de présentation, chaque instance chargée 
de présenter les candidatures est tenue de présenter, 
pour chaque mandat, la candidature d'au moins un 
homme et une femme. » 

Cette mesure impérative s'applique uniquement si 
l'organe consultatif est composé selon la procédure de 
présentation d'un candidat par une instance de présen 
tation à une instance de nomination (il doit donc 
clairement s'agir d'une présentation par des tiers). 

L'instauration de cette nouvelle règle peut im 
pliquer une modification de la procédure de présenta 
tion actuelle dans les organes consultatifs existants. 

Exemple 

Si, en vertu des textes organiques, l'instance de 
présentation ne doit actuellement présenter qu'une 
seule candidature pour un mandat à attribuer dans 
un organe consultatif, elle devra, dès l'entrée en vigueur 
de la présente loi et sans que les textes organiques 
précités aient été modifiés, présenter la candidature 
d'un homme et d'une femme. 

Le second paragraphe de l'article prévoit une 
procédure d'exception permettant de déroger à la 
présentation obligatoire d'un homme et d'une femme, 
au cas où il serait impossible de satisfaire à cette 
condition. Concrètement, il ne peut être question 
d'impossibilité au sens de cet article, que lorsque soit 
aucun homme, soit aucune femme, ne satisfait aux 
autres conditions posées ou ne se trouve dans les 
conditions requises pour être présenté au mandat à 
conférer. 

La procédure d'exception prévoit une obligation 
expresse de motivation dans le chef de celui qui est 
tenu de présenter la candidature et impose, en outre, 
une condition formelle selon laquelle la motivation 
doit être inscrite dans le document de présentation et 
visée dans l'acte de nomination. 

Il va de soi que, conformément à la jurisprudence 
du Conseil d'Etat, la motivation formulée par l'ins 
tance tenue de faire la présentation de candidatures 
doit être circonstanciée. 

Indépendamment des recours existants, il appar 
tiendra à l'instance investie du pouvoir de nomination 
d'apprécier le caractère circonstancié ou non de la 
motivation et, le cas échéant, de la renvoyer à son 
auteur. 

Cet article n'appelle pas de commentaire. 
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Art. 3 

In artikel drie wordt in een procedure voorzien, 
waarbij het toepassingsgebied van de wet beperkt kan 
worden. 

Deze uitzonderingsprocedure is zeer strikt en 
voorziet dat de adviesorganen slechts nominatim van 
het toepassingsgebied van de wet kunnen uitgesloten 
worden door een gemotiveerd en in Ministerraad 
overlegd koninklijk besluit, omwille van functionele 
redenen of van redenen die verband houden met hun 
bijzondere aard. 

Op zich staat deze zeer strikte procedure reeds borg 
voor het feit dat van deze mogelijkheid tot beperking 
slechts uizonderlijk beroep zal worden gedaan. 

De criteria leunen heel dicht bij elkaar aan. Zij 
impliceren dat de Minister die aan de Ministerraad 
een koninklijk besluit voorlegt om een adviesorgaan 
aan het toepassingsgebied van de wet te onttrekken 
ook motiveert en aantoont dat de verplichte voor 
dracht van minstens één man en één vrouw niet com 
patibel is met de aard van het adviesorgaan in kwestie, 
of de functionering van het adviesorgaan in kwestie 
onmogelijk maakt of belemmert. 

Zo kan er bijvoorbeeld gedacht worden om de 
uitzondering aan te vragen voor een orgaan dat wezen 
lijk tot doel heeft één enkel geslacht te vertegenwoor 
digen, zoals een vrouwenemanci patieraad, of een raad 
van echtgescheiden mannen, enz. 

De wet sluit niet uit, dat de uitzondering slechts 
voor een beperkte periode wordt toegestaan. 

Op verzoek van verscheidene leden preciseert de 
Staatssecretaris wat onder « functionele redenen » 
moet worden verstaan. De Regering voegde deze 
woorden in ten einde in bijzondere omstandigheden 
een afwijkingsprocedure te kunnen toepassen. Dat 
kan bijvoorbeeld het geval zijn wanneer een adviesor 
gaan onmiddellijk moet worden opgericht en men zich 
niet kan veroorlovend de voordrachtprocedure te 
vertragen door ze te verzwaren. 

Art. 4 

In artikel vier wordt in een verslagprocedure 
voorzien waarbij de naleving van deze wet jaarlijks 
door het Parlement kan worden getoetst. 

De Eerste Minister en de Minister die de Maatschap 
pelijke Emancipatie onder zijn bevoegdheid 
heeft,dienen jaarlijks verslag voor te leggen aan de 
Wetgevende Kamers over de uitvoering van de wet. 

Deze procedure moet het mogelijk maken op ter 
mijn na te gaan in welke mate deze dwingende regels 
bijdragen tot het bevorderen van de evenwichtige 
aanwezigheid van mannen en vrouwen in adviesor 
ganen. 

Bewust werd er gekozen om het Parlement te 
verzoeken toezicht te houden over het naleven van de 
wet. 

Enerzijds omdat aldus nog een controle werd inge 
bouwd ten aanzien van een beperking van het 

Art. 3 

Cet article prévoit une procédure qui peut limiter le 
champ d'application de la présente loi. 

Cette procédure d'exception est très stricte et prévoit 
que les organes consultatifs ne peuvent être exclus du 
champ d'application, que nominativement, par un 
arrêt royal motivé et délibéré en Conseil des Minis 
tres, pour des motifs d'ordre fonctionnel ou découlant 
de la nature spécifique de l'organe consultatif. 

Cette procédure très stricte garantit en soi qu'il ne 
sera recouru qu'exceptionnellement à cette possibilité 
de limitation. 

Les critères choisis sont de nature très similaire. Ils 
impliquent que le Ministre qui soumet au Conseil des 
ministres un arrêté royal visant à exclure un organe 
consultatif du champ d'application de la loi, doit 
également motiver et prouver que la présentation 
obligatoire d'au moins un homme et une femme est 
incompatible avec la nature de cet organe consultatif 
ou qu'elle empêche ou entrave le bon fonctionnement 
de ce dernier. 

On pourrait, par exemple, songer à demander le 
bénéfice de l'exception pour un organe dont l'objectif 
en tant que tel est de représenter un seul sexe, comme 
par exemple le Conseil d'émancipation de la femme, 
ou une organisation d'hommes divorcés, etc. 

La loi n'exclut pas l'octroi de l'exception pour une 
période limitée. 
A la demande de plusieurs membres, le Secrétaire 

d'Etat précise ce que l'on entend par « raisons fonc 
tionnelles». Par l'insertion de ces mots, le Gouverne 
ment a voulu permettre une procédure d'exception en 
cas de circonstances imprévues, par exemple lorsqu'un 
organe consultatif doit être créé sans délai et que l'on 
ne peut se permettre de ralentir la procédure de 
présentation en l'alourdissant. 

Art.4 

L'article 4 prévoit une procédure de rapport qui 
permet aux Chambres législatives d'apprécier an 
nuellement le respect de la présente loi. 

Chaque année, le Premier Ministre et le Ministre 
qui a l'Emancipation sociale dans ses attributions, 
doivent faire rapport aux Chambres législatives con 
cernant l'exécution de la loi. 

Cette procédure doit permettre de se rendre compte 
à terme, dans quelle mesure les nouvelles règles ont 
pour effet de promouvoir la présence équilibrée d'hom 
mes et de femmes dans les organes consultatifs. 

C'est à dessein qu'il a été décidé de confier au 
Parlement le contrôle du respect de la loi. 

D'une part, parce que cette formule permet d'exer 
cer un contrôle supplémentaire sur la restriction du 
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toepassingsgebied van de wet datconform artikel :3 bij 
de Ministerraad kan worden toegestaan. 

Maar anderzijds ook ten hoofdzakelijke titel omdat 
het opzet van deze wet verband houdt met de vrouwen 
emancipatieproblematiek. Problematiek waaromtrent 
de heersende mentaliteit in de samenleving langzaam 
evolueert en waarvan de wetgevende Kamers de beste 
gids en meter zijn. 
Een lid vraagt zich af wat er zal gebeuren indien de 

evaluatie van de wet een negatief is. 
De Staatssecretaris antwoordt dat dit ontwerp een 

eerste maatregel is en niets belet het Parlement of de 
Regering om daarvan uitgaand andere maatregelen 
te treffen. 

* 
* * 

Het Adviescomité besluit unaniem 

- het door de Regering ingediende wetsontwerp 
goed te keuren; 
- dat met het ontwerp ':'en eerste stap wordt gezet 

in de richting van een evenwichtige vertegenwoordi 
ging van mannen en vrouwen in de adviesorganen. 

- dat het toepassingsgebied van dit ontwerp tot 
alle beheersorganen moet worden uitgebreid; 

- dat in alle betrokken organen de mandaten op 
evenredige wijze tussen mannen en vrouwen moeten 
verdeeld worden. 

De Rapporteur, 

A. LEYSEN 

De Voorzitter, 

T. MERCKX-VAN GOEY 

champ d'application de ln loi, qui peut être accordée 
pul' le Conseil des ministres conformément à l'ar 
ticle a. 

D'autre part, et surtout parce que la loi en projet 
concerne l'émancipation de la femme, domaine dans 
lequel la mentalité dominante dans notre société 
évolue lentement et où les Chambres législatives sont 
le meilleur guide et ie meilleur témoin. 

Un membre se demande ce qui se passerait si 
l'évaluation du projet se révélait négative. 
Le Secrétaire d'Etat répond que le présent projet 

constitue une première mesure et rien n'empêche le 
Parlement ou le Gouvernement d'en prendre d'autres 
sur cette base. 

* 
* * 

Le Comité d'avis unanime 

- approuve le projet de loi déposé par le Gouver 
nement; 
- considère ce projet de loi comme une premier 

pas positif en vue de promouvoir la présence équili 
brée d'hommes et de femmes dans les organes consul 
tatifs. 
- estime que le champ d'application du présent 

projet devrait être étendu à tous les organes de ges 
tion; 
- estime que les mandats devraient être répartis 

de manière proportionnelle entre les hommes et les 
femmes dans tous les organes considérés. 

Le Rapporteur, 

A. LEYSEN 

Le Président, 

T. MERCKX-VAN GOEY 
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BIJLAGE 

2 JUNI 1977. - Konlnklljk bealult 
effende de butaanaduur van 11dvluor11r.nen die bij wege 

van een beatuursmoalrot1el zlJn opatrkhl 

kei l. Voor de toepas sing van dit b~~lult wordt ve r st ann 
c ndvie sorganen • alle r~d"n. comrn isstes, comltë s, we r k 

~n ~ •. andere organen c .. .cle r cclij~ welke ben a m îrig 11e. hij 
:lijk besluit of bij ministerieel hsluit 2.IJn opgericht en tot 
nebben, uit ti,::C'n bewrr,in!! of op verzoek, de rl'r,crin!!, do 
cr raad, één of meer Mini~t,·1·s, minl~terii•le departementen 
nisterilîe diensten advies k i::e,·rn, zonder zr·I( over rn'ge 
,ing~machl Ic beschikken, om het even ui zij ui dan niet Lijn 
.~rstl'l•i uit rijksambtenaren. 
ren builen h<-t IOC'p:issinr,~r,chled van dit he s luit de advies 
en die z.ijn opgericht r er uitvoering van et., wet, een decreet 
, wet: k r:ichtis: besluit, de rulvicsc rg ane n welke, hoewel uit 
nd bij koninklijk of rninister iee l besluit opcer icht, opdrnchren 
llrn die hen door de wetgever zijn opgedragen, de ndvies 
en die z ijn opgericht bij bes luitvn genomen krachtens wet 
p buitengewone of bijzondere machten. de syndicale advies 
en van de departementen alsmede de adviesorganen waarvan 
pcr soneelsstntuten van Je rijksdiensten is voorzien . 

. 2. De adv.esorg anen bedoeld ln artikel 1 houden op te 
an 0p :11 december van het tiende Jaur volgende op dat van 
>prichting, tenzij uiterlijk 1.e~ maanden daarvoor de bevoegde 
ter aan de Ee rsre Minister schriftelijk mededeelt dat zij in 
i:ehooden moeren worden. De lijst van de in stand gehouden 

sorgnncn wordt jaa rlijks opgesteld bij een l<on!:iklijk besluit 
n de· loop van de maand december in het Beliisch Stootsbln,I 
t bekendgemaakt. 

:. 3. De adviesorganen. die in bijl:ir.e I bij dit besluit zijn ver 
, blijven bestaan . 

t. ~. De adviesorgnncn die ln bijlage 2 bij dit besluit zijn ver 
. worden opgeheven. 

t. S. Onze Eerste Minister en de Ministers die de in Artikel 2 
elde adviescrgnnen onder hun bevoegdheid hebben, zijn ie de r 
wal hem betreft, belast met de uitvoering van dit besluit. 

ANNEXE 

2 JUIN 11177. - -,irftf royal 
relalll l la durfi! d'ulalence de■ organes eonAullAtlb 

c~~• par mesure admlnlst~alh·e 

Article Ier. Pour l'uppücation du présent arrëtë on entend par 
· • crgc1nes consultatifs • tous lu conseils, commissions, comltës, 
g roupes de travail et tous autres organes sous une quelconque 
Mnomination, composés ,;u non d'ugems de l'F.tal, qui ont t'I~ 
créés par arrêté royal ou p.1r arrNé ministériel l'i qui ont pour 
mission, de donner, de leur propre inlttarive ou sur demande, des 
avis au gouvernement. ~u conseil des Ministres. à un ou à plu~leur~ 
~linistrcs ou à des départcmcnt s ou services ministêr icls, sans dis 
poser eux-mêmes d'un pouvoir de décis ion propre. 
Son: soustraits ;, r.1pplicRlion du présent arr~tt'. le~ nrJ::m,•s 

consultatifs qui ont (·lé cré és en exécution d'une loi, d'un décret 
ou d'un ar r èté ayant ïorce de loi. les orgnnes consultatifs qui bit:n 
que crëés e xclu-sive mc nt p;ir arr~t~ roval ou ministl!riel, assument 
des t.h:hes que leur a confiées ie ll,1:ï"sla1cur. les organes consul 
tatifs créés par des arrètë s pris en vertu de lois de pouvoirs extra 
ordinaires ou spéciaux, les comités de consulratlon syndicale 
existanrs des dépar rernents ainsi que les organes consultatifs pré 
vus dans les statuts du per sonnel des services de l'Etat. 

Arl. 2. Les organes cons:iltatifs visés à l'article Ier cessent 
d'exist e r le 31 ,· -nbre de la · dixh. .~e a -ëe qui suil celle de leur 
crtation, sauf si 1~ ministre compétent a, au plus lard dans les six 
mois qui pr ëcëdent, déclaré par écrit au Premier Ministre qu·il:1 
doivent ët re maintenus. La liste des organes consultatifs mainter.us 
est établie annuellement par un arrtté royal publié au Moniteur 
btlge dans le courant du mois de décembre. 

Art. l. Les or g ane s consult at if s mentionnés li l'annexe 1 du pré 
H·11, a, rl:lt', conrinuent d'exister. 

Art. ,. Le s 01gaocs convult aufs mentionnés à l'annexe 2 du pré 
«·nt tsrr~rt! sont dissous. 

Arl. S. Noire Premier Ministre et les Ministres qui ent les org:rncs 
cnn,ultntif, vi!lt's li l'ur ricle 2 dnn~ leur compétence. sont chargé!, 
rhacun en ce qui lt- concerne. de l'exécution du présent arrêté. 
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BIJl11se I bij het koninklijk bHlult 
betreffende de bestnanlduur ven advlesoraanen die bij wege 

van een be1tuursmutreael zijn opgerkht 

J. Eerste Minister 

1. Openbnr . Ambt. 
Interdepartementeie commissie voor organlsalle en besparln 
gen Inzake aankoop en gebruik van aurovoertulgen. ministe 
rieel besluit 18 maart 1960. 

2. Begroting en Wetenschapsbeleid. 
Nationale raad voor wetenschapsbeleld, koninklijk besluit 
16 september 1959. 

3. Eerste Minister. 
Commissie voor overheidsopdrachten, koninklijk besluit 
14 december 1960. 

ll. Binnenlandse Zaken . 

Centrale cornnussre voor de Nederlandse rechtstaal en 
bestuurstaal in België, koninklijk ~eslult J '} januari 1954. 
Commissie van advies omtrent de aanvragen. afgiften van 
doorgangsbewijzen voor de periodieke ners en d~ insié::,e 
kaarten ingediend door de leden van de periodieke pers voor 
gespecialiseerde informatie, koninklijk besluit 12 april 1965. 
Commissie voor keuringscriteria inzake de geschikheid voor 
militaire dienst, koninklijk besluit 19 mei 1951. 
Nationaal comité van advies voor de burgerlijke bescher 
ming, koninklijk besluit 10 augustus 1960. 
Terminologische commissie. e. Rt. 10 augustus l!l-48. 

Ill. Financiën 

Commissie voor de inventaris van het vermogen van de 
Staat, koninklijk besluit 29 april 1964. 
Comité voor maatschappelijk advies, ministerieel besluit 
1 l februari 1955. 
Commissie voor het Ijken en het waarborgen van· de edele 
metalen. B. Rt. l◄ november 1947. 

IV. Justitie 

- Regelingscomité van de gerechtelijke politie bij de parketten, 
koninklijk besluit 26 september 1927. 
- Comité -van advies van de sociale dienst, B. Rt. 15 jun! 1948. 
- Commissie voor de gerechtskosten in s,ra ïzakcr-. koninklijk 

besluit 28 december 1950. 
Commissie voor de herziening van de wet van 11 juni 1874 op 
de- verzekeringen. koninklijk besluit 15 juni 1962. 
Commissie bel ast met de voorbereiding va n d~ NcdrrlanJse 
tekst van de Grondwet, de wetboeken en· de voornaamste 
wetten en besluiten, koninklijk besluit ? opril 1954. 
Hoge rnad voor de gcvangenisserl. 
13 juni 1920. 
Commissie voor hcrz ieriing van de samengestelde wetten op 
handelsvennootschappen. koninklijk besluit 19 oktober 1931. 
Koninklijke commissie der bcschermingscomit ës. koninklijk 
besluit 15 maart 1894. 
Vust o commissir voor de huq:~rlijke st u nd. rninist e r+cel 
besluit 20 juni ! 9·19. 
Koninklijke c ommi s s ic voor de uitgnvl' der oude wellen r:1 
verordeningen van België, koninklijk besluit 18 april 18-IG. 
Leidend comit é van de • Be sc hcrrning s- r n wed e ru a npnss inus 
dienst voor ge lnt cmcc rdcn in de Rljkswulda dig hr-idsk oloniën », 
minis t c ru-cl h<"sluit 8 december !928. 

koninklijk besluit 

Commissie wdkc ermede be la st Is de Mlnis t e r va n Justitie 
van advies Ic dienen omtrent de wcnsehjk hr-ir! vn n in 
vrijheidsstelling van gelntcrnccrde recidivisten en gewoonte 
misdadigers, minist ericc! besluit ! ! juni 19:18. 
Be stuur sc ommis sie v a n de strafinrichtingen. k uni n k l ijk besluit 
21 mei 1965. 
Vaste commissie tot bc scherrning van Je m a.i t xch n ppi], 
koninklijk besluit l!J februari 19:ió. 

Annexe I de l'arre11! royal 
1ela11f li ln durée d'existence de9 or11nea con1u1t111Ir1 

créés par meaure admlnlttraUve 

I Premier Ministre 

1. Fonction publique. 
Commiu!on interdépartementale d'organlsatlon et d'économie 
en matière d'achat et d'utilisation de■ véhicules uutomoblles, 
arrêté ministériel 18 mars 1960. 

2. Budget et Pollt1que scientifique. 
Conseil national de la politique sclenrlllque, arrêté royal 
16 septembre 1959. 

3. Premier Ministre. 
Commission des marchés publics, arrëtë royal 14 dëcem 
bre 1960. 

11. Intérieur 

Commission centrale de ln langue juridique et adminlstralive 
néerlandaise en Belgique. arrêté royal 19 Janvier 1954. 
Commission consultative sur les demandes de la délivrance 
de i:0"P"•files de presse périodique .et de carton-Inslgne 
Introduites par les membres de la presse pério<llque d'lnfor• 
mation spécialisée, arrëtë royal 12 avril 1965. 
Ccr-imisslon des rritèrf's d'Ppti!uè~ physl=ue .,u service mili 
taire. arrêté royal 19 mai 195!. 
Comité national consultntif de !a protection civile, arrêté 
royal 10 ao0t 1960. 
Commission de terminologie. A. Rt. 10 aout 1948. 

Ill. Finances 

Cornrrussion pour l'inventaire du patrimoine de l'Etat, arrèté 
royal 29 avril 1964. 
Comité de consultation 
11 février 1955. 

__:· Commission du poinçonnage et de la garantie des métaux 
précieux. A. Rt. 14 novembre 1947. 

sociale, arrêté ministériel 

IV. Justice 

Comité régulateur des polices judiciaires des parquets, arrêté 
royal 26 septembre 1937. 
Comité consultatif du service social, A. Rt. 1·5 juin 1948. 
Commission des frnis de justice, arrêté royal 28 décem 
bre 1950. 
Commission pour la revision de la loi du 11 juin 1874 sur 
les assur ance s. arrêté royal 15 juin 1962. 
Commission cha rgée de I'élubor at ion du texte née rlandais 
de la Constitution, des codes et des lois et arrêtés principaux, 
arrêté roya 1 5 o vril 19:i4. 
Conseil supérieur des prisons. nr rë t é royal 13 Juin !'120. 

Commission pour la révision des lois coordonnées sur les 
sociétés commerciales, arrêté royal 19 octobre 1951. 
Commission r oya lc des pntronage~. arrêté royal 15 mars 18!M. 

Commission p~1 ma11en1e dr, !'él al civil, arrêté rnlnlstéricl 
20 juin 19-l!l. 
Commis s iun royale pour la publicatton des anciennes lois cl 
or dunna nc e s Je Be lg ique, a rröté royal 18 avril 1846. 
Comité dircct cur de I' c< Office de patronage et. de réadaptation 
de, mt c r nés des colonies de bienfaisance de l'Et ar s. nrrëtë 
minis t ér u-l S dc'c:<·mbrc 1928. 
Cornrnixs iou , har l(~c Je donner son avis nu i\:inistre de ln 
Just ice sur I'oppor tunité de ln mise en liberté de recidivistes 
in'·· r·nh. ;i r r er ~ nvinistér n-l 11 juin 19:38. 

Cornmiv-.ron .ulrnin ist rn t ivt- Lies étu blissement s pénit entiuires, 
a rr ë t é royal 11 rnni 196.'i 
C,,mml,.s:,rn pt'r:nanrntc de Jêfense ~L•< .. de, u r rèt é roynl 
l ~ :..::v, 1~r 11\:,c;. 
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V. 8uitenland11 Zaken 
Adviserende raad voor de bul~nlandae handel, kon1nk11Jk 
besluit 5 april 19:W, 
Raad van adel. koninklijk bealull 8 februari 16.f.4, 
Raad van advies voor ontwlkkelinassamenwerking, koninklijk 
bealult 15 januari 1962. 

VI. Sociale Voorzorg 

Commtssie voor !inancit-lc problemen, mlnlsterieel besluit 
1~ Juni 1961. 
Commissie voor juridische studlën, ministerieel ber lult 
13 september 1960. 
Commissie voor sociale studiën en statistieken, ministerieel 
besluit 15 Juni J sco. 
Technische commissie voor de coördinatie van de sociale 
zeke rheid, koninklijk beslut 24 -naart 1961. 
Wetenschappelijke raad van het c Belgisch Tijdschrift voor 
Sociale Zekerheid s. konlnklijk besluit 18 Iebruari 1959. 
Subcommissie voor het fannnceutl&ch turief, koninklijk beslult 
18 juli 1922. 

VII. Middenstand 

lntcrfedcrr.lc rand van het krediet voor ambachtsbewerk 
tuiglng, koninklijk beslu!t 22 ,nurt 1939. 
Nationaal comité voor beroepaopleldlng en beroepsvervolma 
king, koninklijk besluit IJ april 1959. 
Werkgroep belast met de e!~dle van het sociaal statuut vnn 
de zelfstandigen, koninklijk bcsh.-it 9 maart 1962. 
Nationale commissie der kunstambachten, koninklijk besluit ◄ maart li>58. 

VIII. Verkeerswezen 

Comité van advies inzake vergemakkelijking van het lucht 
vervoer, koninklijk besluit ◄ oktober 1952. 
Lommissie voor herziening van hel materieel (oprichtings 
datum onbekend, bestond reeds ln 1876). 
Coördinatiecomité voor de· studie en verbetering van hrt 
gemeenschappelijk vervoer, koninklijk besluit 29 Januari 1962. 
Gemengd co,nité voor het zeevervoer. koninklijk besluit 
7 mei 1951. 
Ho~e rand voor het toerisme. koninklijk besluit 12 septern 
ber 1963. 
l loge raad voor sociaal toerisme, koninklijk besluit 12 sep 
lcmber 1963. 

- Hoge raad voor verkeersvellighetd, koninklijk besluit 
11 mei 1965. 
Nation11le commissie ter bevordering van de havenbelangen, 
koninklijk besluit 2 april 1963. 
Raadgevende commissies voor de studie en verbetering van 
het gemeenschappelijk vervoer, koninklijk besluit 29 Janu 
ari 1962. 
Interministeriële commissie voor spoorwegen. koninklijk 
besluit 27 januari 1959. 
Stoopprerniecomlrë voor visser svan rtui~en. koninklijk be slult 
29 november 1961. 
Technisch cornue voor het hor elwez en, k cnink lijk be sluit 
12 september 196..1. 
Technisch comirè ven de reisbureaus. k onink tijk besluit 
2:J november 196'.i. 

Comité voor coördinatie van de hoge raden. koninklijk be s luit 
12 september 196:1. 

IX. Landbouw 

!loge landbouwr a ad, koninklijk be sluit 1 ,, sep t e rnber l 'l24. 

Hngc t urnbouw ruad, koni11klijk be sluit :io jnn u a r i 1nn. 

Comrntssie voor de studie van hc-1 even" i, hl bo v-wild, 
rninl s t e rice l bes luu 5 maart 196-4. 

lloi;e bosr aad, k on iuk hj k t-r~luit 2 augustus 1~7. 

V Affalrea êtrana~ru 

- Conael1 consultatll du commerce extërleur, arr!t6 roy:11 
5 avril 1~. 
Ccnsetl hëraldlque, arrëtë royal 6 révrler 1844. 
Conseil consultatif de la coopération ~u dëveloppernent, 
arrété royai 15 [unvicr 1962. 

Vl. Prévoyance sociale 

Comrnisslon des proolèmes nnanciera, arrfté mlnl~tc!rltl 
15 juin 1961. 
Cornmlsslon des ~1 udea juridiques, arrêté mtnistërle! 15 scp 
tembre 1 %{)_ 

Commission des études sociales et statlstlques, arrêté mlnlstë 
riel 15 [urn 1960. 
Commission technique de coordlnntlon en matière de sécurité 
sociale, arrëtë royal 24 mars 1961. 
Conseil scientifique de la • Révue belge de sëcurué sociale t, 
arr~té royal 18 lévrier 1959. 
Sous-commisslon chargée. d'arrëter les prix normaux des 
produits pharmaceutiques l fournir aux as.~o-:iation!I mutua 
listes ~l d'en suivre I'appücctton, arrëtë royal 18 juillet 1922. 

VII. Classes moyeunes ' 

Conseil inrerfédér al du crédit à l'outillage artisanal, arrêté 
royal 22 mars 1939. 
Comité national de formation et de perfc-ctionnemcnt pro 
fession~!. arrêté royal 13 avril 1959. 
Groupe Je travail chargé de l'étude du statut social des tra 
vallleurs indépendants. arrêté royal 9 mars 19612. 
Commission nationale des métiers d'art, arrêté royal 
4 mars 1958. 

VIII. Communications 

- Corn.té consultatif de la facilitation du transport aérien, 
arrêté royul ◄ octobre 1952. 
Commission de révision du matériel de lu marine, (date de 
constilution inconnue, existait déjà en 1876). 
Comltë coordinateur pour l'étude et l'amélioration des trans 
purts en commun, arrêté royal 29 Janvier 1962. 
Cornuè mixte marllirne (Comixmar), arrêté royal 
7 mal 1951. 
Conseil supérieur du tourisme, arrêté royal 12 septembre 1963 

Cunscil supèr ieur du rourlsme soclal, arrêté royal 12 septern 
bre 1963. 
Conseil supérieur de la sécurité routière, arrêté royal 
11 ma, 1965. 
Commission nationale pour favori.~er les intérêts portuaires, 
arrèré roya l 2 avril IOOJ. 
':"ommission.s cousult atives pour l'étude et l'amélioration des 
t r a nspo rt s en commun. arrêté royal 29 Janvier 1962. 

Co rnrruxxion int e ruunistérie lle des chemins de fer, arrêté royal 
2î Janvier 1959. 
Comité des primes de démolition pour les bätirnenrs de pêche, 
:irr~I<', oyal 29 novembre 1961. 

Cormu- rcchnique de l'hôtellerie, arrt'.'tt'o royal 12 seprern 
br c 1%:l. 
Com11~ r ec hnique des agences de voyages. a rr è té royal 
D nove rnbr e 1965. 
Cornu é de coorc!inarion des cunscil s supérieurs, a r rëté royal 
12 sepu-mnrc 1963. 

IX. Agriculture 

<:nn,ril ~11p<!n1'11r <k l'n grir ult ur e, a r rêté royal 15 seprem 
brr 1112·1. 
L"nri,1:1: · "i"'' ir ur dr lhor ucuttu: c-. n r r ët ë royal 30 [an 
VIL· r 1 ~12'•. 

Cnrn1111ss•cu1 pnu, l't1tudr Je l"c'quilihrt' ~ihi('r-furt'.'I, arr ëtë 
n,~n1,:,"r1,.! ,..1 n,ar~ l!H)-1. 

Lvc:·,, ,; ,u1,c·1 .. J1 u,•5 ;ur~r,, u, rète royal 2 aoùt 1897, 
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Hoae rud voor de rMervtuerlJ en de vtete,lt, koninklijk 
bealull 26 Januari 1908. 
Hoa• Jachlrud, konlnkUJk be1lull 29 okl1>ber 1908. 
C ;>mit~ voor de 11udle van de veevoedln&, mlnl1terltel be1lult 
10 mei 1961. 
Comml■sle voor de 11utlle van de stnmselecue van de aard• 
appel, mlnlsterteel be■lult 8 februari 1958. 
Comrmssle voor de studle van de landbouw~slklde1, mlnl11e 
rieel beslull I muri 1961. 
Hoge raad voor het weten~ch11ppelijk onderzoek ln de land 
bcuw, konlnklljk be■lult 11 december 1957. 
Commissie voor advies belast met hel onderzoek der aanvra 
gen Inzake toelage voor werken, B. Rt. 2 juli 1949. , 
Comité voor de uitwerking van een onderzoekingsprogramma 
over de kersenteelt en de J!C5Chlktheid V'ln de arond voor 
rrultteelt, ministerieel besluit I september 1961. 
Commissie, voor de studie van .de arbeidsorganisatie op d-, 
hoeve, rniniaterieel beslult 7 juni 1956. 
Commissie voor de studie van het toegepast wetenachappeujk 
onderzoek ln de z eevl sse ri], mlnlaterlccl besluit 16 Janu 
ari 1959. 
Nationale zulvelcommissie, koninklljk besluit 28 oktober 1953. 
Suikcrcommlssle, ministerieel besluit 112 opril 1938. 
Cornrnissle van advies Inzake lAnrl~t•..,~r~d!~t. mlnlsteriee! 
besluit 24 m1111rt 1961. 
Commissie van advies i!lzak" gtondstoHen voor de landbouw, 
ministerieel besluit 29 december 1955. 
Fytopatologlsche- commissit·, ministerieel besluit 24 janu 
ari 1928. 
Studiecentrum voor de studie v::n de mechanisatie in Je land 
bouw, ministerieel besluit 10 juli 1960.. 
Commissie van de werkgroep voor de studie van de valorisa 
tie van de meik en afgeleide produkten, ministerieel bestui; 
13 april 1961. 
Studiecentrum voor paplerpap, papier, karton en panelen 
von vezel en hourbesrnnddelen, ministerieel besluit I Iebru 
ari 1961 
Commissie voor de- s tudre van de sierptantenveredetmg. 
ministerie-tol besluit 3 augustus 1961. 
Werkgroep voor de verbet ertng van de kwaliteit van de Be l 
~•sche- harde kaas. ~inlsterieel besluit 18 april 1961. 
Commissie van de werkgroep voor de studie vnn de we nse 
lijkheid de kaaslndustrie uit te breiden en het bepalen vnn 
de nodige onderzoekingen voor de verbetering van de kwali 
telt vnn · de Belgische- harde kn as. ministerieel besluit 
19 nprii i3GI. 
Werkg roep ter verbetering van de kwaliteit van de zuivel· 
dertvatcn. ministerie-el besluit 19 april 1961. 

X. Economische Zaken 

Aardkundige rand, koninklijk besluit 30 mei 1919. 
Comrntssle der marktprijzen en bouwm.uerialen. minlste rtevl 
bcstult september l 948. · 
Fllrncornrnlsxle. koninklijk besluit 23 oktober 1963. 
lloge raad voor de statistiek. konlr.klijk besluit 16 maart 1811. 
lloi:e raud mor de vrilil(hrid in de mijnen. koninklijk besluit 
W nprll l'.J:>8. 
llogt' rund voor dt· nijver hcl dxe ig endom. R. Rt. 11 Januari 1:H9. 

Na r u mn n l cu111i:t' vuur c-c11nomischr c xpu nxic, koninklijk 
be s l u it :i-:; november 1\Jt;tl, 
Raad voor verbruik. koninklijk bevluir :w [c.-bruuri 19'i-l. 
Bi·stendi~c nuuonale cnm rni svu- voor de landbouwnijvcr hci d, 
koninklijk besluit :11 j,anuarl 19:19. 
Cullel(e v,111 s dvlseurs. U. R1. !} mei 1!>50. 
ln t e r mlnl s t er ie le ccononuxc hc cnmrnixsle. koninklijk hnh•it 
:w UUIIUfttua l!l:l!I. 
Hoae ru s d vuur hy11•<•n1• ln Jt• mijnen. koninklijk hl',luJt 
29 april 1058. 
.'ipt'<:lnle cnmmlssie (onder zoc k vnn de vrr11unnlnl(SRft1lVr,tl(t'n 
voor de ultbaung vun dt' lnrl1:h11ngtn van kl11ue 1), konlnkllJk 
bes lult 18 februari l!>W. 

Conaell ■u~rleur dt la pkhe nuvtale tt de la pl■clculture, 
arret• royal 28 J11nvler 1908. 
Con■ell ■upt1rleur de la chaat, arre1• royal 29 octobre 1006. 

- Comlt6 pour 1'6tude de l'allmentallon du Wtall, arrtlf mini•· 
térlel 10 mal 1961. 
Commission pour l'étude de la 16lec1ton 1t!nénlo1lque de la 
pomme de terre, am'!té mln15térlel 8 fl!vrler 1958. 
Commission pour l'l!tud1 des pe■tlcldes agricoles, arrëtë 
rnlnlstërte! 1 mar~ 1961. 
Conseil supërteur rie la recherche scientifique en agriculture, 
arrëtë royal 11 dêcernbre 1957. 
Commission consultative chargée d'examiner les demandes 
de 1ub1ldes pour travaux, A. Rt. 2 Julllet 1949. 
Comltl! pour l'l!tabllssement d'un programme de recherche sur 
h1 culture du cerlaler et sur la vocation fruitière, arrêté 
ministériel 1 septembre 1961. 
Commlulon pour l'étude de- l'organisation du travail à 13 
ferme et de la rationalisation, arrl!té ministériel 7 Juin 1956. 
Commission pour l'êtude de la recherche.scientifique appllquée 
d&n1 la pèche maritime, arrêté rnlnlstërlel 15 Janvier 1959. 

Commission nntlonole du lelt, arrèt4! royal 28 octobre 1953. 
Commission du sucre, arrëté ministériel 12 avril 1938. 
Commission consultative en mauëre de crédit agricole, arrêté 
ministériel 24 mars 1961. 
Commlaslon consultative des matières premiêrcs pour l'acri· 
culture, arrêté mlnlstl!rlel 29 décembre 1955. 
Commission phytopatho{ogique, arrêté ministériel 24 Jan 
vier 1928. 
Centre d'étude sur la mècanlsation en agriculture, arrêté 
ministériel 10 juillet 1960. 
Commission du groupe de travail pour l'étude du problème 
de la valorisation du lait et de ses dérives, arrëtë mlnistériel 
13 avril 1961. 
Centre d'étude de la päte à papier, du papier, du carton et 
des panneaux de fibres et de particules, arrërë ministériel 
l er février 1961. 
Commission pour l'étude de l'a mélioration des plantes orne 
mentales, arrêté rnintstërtel 3 ao0t 1961. 
Groupe de travail pour l'amèltor atlon de la qualité du fro 
mage belge li pä te dure, arrêté mlnistërlel 18 ovr'I 1961. 
Commission du groupe ù<: travail pour l'étude de la promotion 
de l'industrie fromagère el de définir les recherches nécessa l 
rea à l'amélioration de la qualité du rromoge belge à pâte 
dure. arrëtë ministériel 19 avril 1961. 

Groupe de tr avai! pour l'améliorntlon de la qualité des pro 
duits laiucrs. arrêté ministériel 19 nvrll 1961. 

X. Arf"ire1 économiques 

Conseil géologique de Belgique, arrêté royal 30 mal 1919. 
Commlasion de la mercuriale des matl!riaux de construction. 
arrêté ministériel septembre 1948. 
Commission du film. n rrêt é royal 23 octobre 1963. 
Conseil supérieur de Ili sin ttsttquc. arrêté royal 16 mars 1941. 
Conseil supérieur de la sécurité minlërc. nrrètë r0}'.11 
2!l avril 1958. 
CnnsL•il xupé r icu r de ln propr iët ë lndustrtellc, A. Rt. :li [a n 
vrc r ) !)4!)_ 
Ci:111i1è 11.ll1Pn;d u·.-xp;in'l<•n économique, arrêté royal 
r, nove mbre 1 nso. 
Conseil de cunsornmut ron, 11rrt1~ r oya l 20 Ièv rie r 1%~. 
Commission nuuona!e permanente des industries Rllricolt•~. 
nr rë t e rnya l :11 [unvter l~:l'I. 
C'11llègt- des l'Onfteillrrs. A. Rt 9 mal 1950. 
l'ummission r-conu111iq11e mt crrnlniatértelle, nrr~t~ royal 
211 nnOt 1!1:111. 
Cun,ell Nup~ri,·ur d'l1ygl,'11e de■ mlnes, 
:l!I uvrll 1!>~8. 
Cornmlaalon ~r•'cialc (e xn rnen des dems ndes d'nutortsauon 
pour l'cx plou e tton dt·• t1abllsscmcnt• do cluse 1), arrëté 
i oyul U ftvri 11><,.J. 
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Centraal comlt6 voor de coôrdln.ille van de bfperkln&en, 
mlnlaterleel ~•lult 9 1u1u1tu1 1946. 
Commlasle bt>lut met het onderzoek van de vruaen die 
betrekklna hebben op het toekennen van diploma'• va n de 
wet van 22 Juli 19~, september 19M. 

X 1. Landsverdedlgina 

Comité voor coördinatie van het wetenschappelijk we:·'<, 
ministerieel besluit 8 oktober 1964. 
Comrnisste van advies voor het mllltalr personeel van de 
land-, de lucht- en de zeemacht en van de gezondhcid~dlenst 
voor alle krijgsmachtdelen, koninklijk besluit 20 okto 
ber 1964. 
- Commissie c Let!~r-economie >, koninklijk besluit 9 okt o- 1 - Commission • Arrnee-écr-vomte >, arr~ll royal 9 octobre 1959. 

ber 1959. 
Comrnissle • Leger-jeugd >, kor.'.nklijk besluit 9 oktober 195!l. 
Commissie der XII (Studiecommlssie voor de toestand van de 
oud-strijders van de oorlog 1914-1918 en van de oorlog 1~0- 
19-15), mlnisterleel besluit I oktober 1947. 
lntenninisteril!le commissie voor hulp aan zieken en gewonden 
in oorlogstijd, koninklijk besluit IS maart 19:;7_ 
Ereraden, koninklijk besluit 7 april 1959; koninklijk besluit 
25 oktober 1963. 
rnterrmnlsteriële commissie voor de spoorwegen, koriink lljk 
besluit 27 [anuart 1959. 

XII. Natlcinale Opvoeding en Cultuur 

1. Nationale Opvoeding. 
Universitaire commissie van advies voor pedagogisch onder 
zoek. B. RI. 21 maart 1947. 
Koninklijke commissie voor geschiedenis, koninklijk besluit 
22 Juli 183-4. 
Koninklijke commissie voor toponomie en dialecrologie, 
koninklijk besluit 7 april 1926. 
P.ijzondere commissie voor ambtenaren voorzien bij art. 45 
van het koninklijk besluit 15 april 1958. 

2. Nederlnndse Cultuur. 
Commiss ie ''"" advies tot bevordering van de Nederlandse 
lette, kunde 1r. Belglë, koninklljk besluit 12 maart 1963. 
Hoge raad voor de nederlandstallge rilmcultuur, koninklijk 
besluit 10 november 1964. 
Koninklijke Belgische cornrnisste voor volkskunde, koninklijk 
besluit 23 november 1956. 
Koninklijke commissie voor monumenten en landschappen, 
koninklijk besluit 7 Januari 1835. 

- Select.ecommtss!e voor culturele films, koninklijk besluit 
10 november 19t>-I. 
Nationale cornrniss ie van advies voor plastische kunsten, 
koninklijk besluit 26 februari 1965. 

ComJt• central dt coordln•tlon dN re1trlcllon1, arrttl mlnl1t6• 
riel 9 aoat 19-fe. 
Comml11lon chuaé, de l'examen dN queatlon, relallvn aux 
c.llpl0me, • aarler aux fins de 11 lol ~u 22 Juillet 19!'3, sep 
tembre 10~5. 

XI. Défense nationale 

- Comité de coordrnaucn des activités sclentlflquea, Arrêté 
mlnlstlrlel 8 octobre 196-4. 

- Commisalon consul.anve du personnel milltalre du fore<'• 
terrestre, aérienne et navale et du service de santé ln•.er 
terces. arré:é royal 20 octobre 1964. 

Commission c Armée-jeunesse », arrëtë royal 9 octobre 1959. 
Commission des XII (Commission d'étude de la situation des 
anciens combattants de la guerre), arrété ministériel I octo 
bre 1947. 
- Commiulon Interministérielle des secours sanitaires en temps 

de iuerre, arrëtë royal 18 r.iars 1957. 
- Conselis d'honneur, Jrr,.,to roval 7 avril 1959; arrêté royal 

25 OCtObf1' 1963. . 
Commission interministérielle des chemins de fer, arrëré 
royal 27 janvier 1959. 

XII. Education nationale el Culture 

1. Education nationale. 
Commission de recherche pédagogique. A. Rt. 21 mars 1947. 

Commission royale d'histoire, arrêté royal 22 juillet 1834 

Commission royale de toponymie el de dialectologie, arrêté 
royal 7 avril 1926. 
Commission spéciale de fonctionnaires prévue à l'art. 45 de 
l'arrêté royal du 15 avril 1958. 

2. Culture néerlandaise. 
Commission consultative pour l'encouragement de la littér a 
ture néerlandaise. arrêré royal 12 mars 1963. 
Conseil supérieur de la culture cmématographique de ln langue 
néerlandaise. arrêt!' royal l O novembre 1964. 
Commission royale be.ce de folklore, orrl'tê royal 23 novem 
bre 1956. 
- Commission royale des monuments et des sites, arrêté royal 

7 janvier 1835. 
- Commission de sélection de films culturels, arrêté royal 

10 novembre 196-1. 
- Commission nationale consultative des arts plastiques. arrêté 

•oyal 2ti février 1965. 
Staatsdomein van Gaasbeek. , - Domaine de Gaasbeek. 
Commissie tot beheer ven het eigen vermogen, koninklijk - Cornmtsaion du patrimoine. arrëtë royal 22 septembre 1931. 
besluit 22 september 1931. 
Bestuur scomrnis sie, koninklijk besluit 15 juni 1951. 

Hoge raad voor de sportverdienste, koninklijk besluit 19 okt o 
ber 1959. 
Comité voor de toonkunst. koninklijk besluit 28 januari 1958. 
Cornmlsste voor spreiding von de Belgische muziek, mirnst e 
rieel besluit 1951. 

J. Natlonule Opvoeding (F) en Franse Cultuur. 
Comité voor toonkunst, koninklijk besluit 28 junua r i 1958. 
Nationale Franse rand voor de dramatische kunst, koninklijk 
bcaluit 12 mei 1952. 
interdepartementale cumrnlssie voor de jeugd, koninklijk 
bcalult 1.2 Juni 1956. 
Konlnklijkt Be lgische commissie voor volkskunde. k orunk luk 
besluit 2J november 19:xi. 
Nationale commissie von advies voor plustisch« k un c- en, 
koninklijk besluit 26 rchruRrl 1965. 
Nationale r a a d voor de jeugd, rnintstcrteel beslun Ji Jrct·•n 
ber 19-;5. 

Commission administrative du domaine, 
15 Juin 1951. 
Conseil supérieur du mérite sportif, ar rëté royal 19 octO· 
bre 1959. 

arrêté royal 

Cumlté ,:lt ln r t musical. arrëtë royal 28 janvier 19.'xl. 

Comité de propuganu« en ïaveur de l11 musique belge, arrt-lt• 
minls t ë rie l )!)51. 

3 Educut lon n a t ion a lr (FJ d Culture [r ançaise. 
Comité de l'art muaic a l. arrl!té royal 28 janvier 19~. 
Conseil national de l'art dramotlque d'expression Irnncaise, 
arrl'1«.' royal 12 m.11 1952. 
Comrms s ion in t e r dèpu ru-mcnt a le de la jeunesse. arrëré royal 
12 juin l'l:>6. 
Comnuv- ion r oyn h- bvlg e de folklor!', u r r èt é ruy a l 2.1 novem 
lire 1 •1~fi. 
Cnm m.sviun n1111011nle consult atlve des arts plnsttques. nrrè:ê 
rc,y11I 2fi fèHll'. J<lf,'.i. 
Consvrl nut ronul ..;c la jeunesse, arrêté mlnistérrcl l l décern 
bre 19-1.'.i. 
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Sociale commlult van dt trnnatallae d11mat1M;he kunst, 
konlnklljk bealult 9 oktober !9~7. 
Nation.le fllmaelectlecommlsale voor tutlvals, koninklijk 
beeluH 1 januari 1962. 
Hoae rud voor 1portverdleruten, konlnklljk besluit 19 okto 
ber 1909. 
Koninklijke commlAale voor monumenten en landschappen, 
koninklijk besluit 7 Januari IS.35. 
- Commissie voor apreldlna van de Bcilalache muziek, mlnl■te 

rieel besluit 1951. 

-4. Franse Cultuur. 
Commlssle van ioczlcht E.N.S.A.A.V., koninklijk beslult 
30 november 1926. 
Commissie voor het patrimonium E.N.S.A.A.Y., koninklijk 
besluit 24 Juni 1931. 

5. Nationale Opvoeding (F). 
Commissie voor het uitwerken van een leerplan voor het 
Inger onderwijs, koninklijk besluit 3 juil 1952. 
Bijzondere commissie- voor ambtenaren voon:ien bij art. -45 
van koninklijk besluit 15 april 1958. 
Koninklijke commissie voor geschiedenis, koninklijk l,esluit 
22 juil 1834. 
Koninklllke commlasie voor •e::.-0!1~,..,ie en dialcctologte, 
koninklijk besluit 7 april 1926. 

XIII. Openbare Werken 

Comité van advies voor de zeedtensten der Schelde, koninklijk 
besluit 10 mei 1929. 
Comité van bevordering, coördinatie en toepassing van de 
bekrachtigde normen betreffende het bouwbedri]f en de aldaar 
gebruikte produkten. koninklijk besluit 17 maart 1961. 

- Commissie van advies voor eigendomsov-rname. koninklijk 
besluit 7 december 1961. 

- Comrniss ic vnn adviea Inzake kunsten en kunstambachten, 
B. Rt. 16 oktober 19◄7. 
- Commissie van advies belast met het onde rzr-e k der aanvra 

gen inzake toelage van werken, B. Rt. 2 juli 19-49. 
- Con.missie voor het bouwbedrijf, ministerieel besluit I◄ decem 

ber 19-49. 
- Inrermtnist ertële commissie voor de waterwegen, koninklijk 

besluit 23 maart 1951. 
- Gemengde commissie voor de stedebouw, koninklijk besluit 

15 janunrl 1957. 
- Hoge .. r 1111d voor de binnenscheepvaart, koninklijk be•luit 

20 augustus 1912. 
- lntennlnisteril'le brandcommissie, ministerieel besluit l◄ sep 

ternber 1910. 
Interministeriële commissie van advies inzake aanplakken en 
reclame maken, koninklijk besluit 19 november 1957. 
Technische commissie van advies inzake iniegrale vergoeding 
van de oorlogsschade oan boten, B. 'RL 12 januari 1948. 

Technische commissie van advies voor de vaststelling der 
integrale vergoedingscoëfttctënten Inzake oorlogsschade aan 
woongebouwen, B. Rt. 12 j.mua ri 1948. 

Technische r a a d voor stcdebouw. B. Rt. 12 december )!}47. 
Commissie voor herziening van a lg e meen bestek, B. Rt. 
31 december 19~7. 

XIV. volks gczondhe id en Ge zm 

Commissie vnn advies betreffende de [ub ricn g e. de bereiding 
en distributie in het groot en de INhnndstell,ni,: vnn genees 
mlddelen, konlnklljk beal uit 6 juni 1 %0. 
Commissie van advles bcln st met hl.'t onderznl'k der a anvr a 
aen lnz a k e toel111e van werken, B. Rt. 2 juli 1 !H!l. 
College van advlea va n de sociu le g eneesk undc. konln~lijk 
besluit 22 reoruart 19<3 l. 
Commissie voor erke nnlng vnn de rndlologtsche diensten en 
1eneea.heren belast met het r adiolnnlsch onder wek van de 
l..>orstku, ministerieel besluit 22 [unl 19-t!l... 

Comml11lon ,octale dt l'art dramatique d'txpreulon tr■n• 
çalae, arr~t6 royal 9 octt>bre 1957. 
Commlulon nnllonale de allectlon de fllmJ pour lu fe1tlvals, 
arrtt6 royal 1 Janvier 1962. 
Conaell aup6rleur du m6rltt' sportl]. arrtlé royal 19 octo 
bro 1~. 
Commission royale drs monument s el des sHe■, arrNé royal 
7 janvier 1835. 
Comlt6 de s;ropaaandl! en faveur de I• mualque belge, arrêté 
mlnlatériel 1951. 

"· Culture française. 
" ComrnJssion de surveillance E.N.S.A.A.V., arrêtl royal 

30 novembre 1926. 
- CommJuion du patrimoine E.N.S.A.A.V., arrêté royal 

24 Juin 1931. 

S. Education nationale ( F). 
Commission pour l'établissement d'un plan d'études primai 
res, arrëtë royal 3 Juillet 1952. 

- Commission spëciale de fonctionnaires prévue à l'art. 45 de 
l'arrêté royal 15 avril 1958. 

- Commission royale d'hi■toire, arrêté royal· 22 Juillet 183-4. 

- Commission royale de toponymie et dluloctclogte, arrêté 
royal 7 avril 1926. 

XIII. Travaux publics 

Corn ité consultatif des service, maritimes de l'Escnut, arrêté 
royal JO mal 1929. 
Comité de promotion, de coordination et d'appiicatlon des nor 
mes homologuées relatives il l 'Industrte de la construction 
lmmoblilière et aux produits qui y sont utilisés, arrêté myul 
17 mari 1961. 

- Commission consultative pour la reprise de propriétés, arret~ 
royal 7 décembre 1961. 
Commission consultative des arts el métiers d'art, A. RI. 
16 octobre 19-47. 
Commission consultative chargée d'examiner IH demandes 
de 1ubaides pour travaux. A. Rt. 2 juillet 1949. 
Commission de la construction, arreté ministériel 1-4 décern 
bre 19-49. 
Commission lntermlrusterielle des voies navtgables. arrêté 
royal 23 mars 1951. 
Commission mixte de l'urbanisme, arrêté royal 15 Jan· 
vier 1957. 
Conseil supérieur de la navigation intérieure, arrêté royal 
20 aoüt 1~12. 
Commission Interministérielle dinc endte. arrêté ministériel 
1-4 septembre 1910. 
Commission consultative interministérielle d'affichage et de 
publicité, arrêté royal 19 novembre 1957. 
Commission technique consultative en matière .d'indemnisa 
tion lntëgrale des dommages de guerre aux bateaux, A. Rt. 
12 [nnvler 1948. 
Comrnlsston technique consultative chargée de donner son 
avis sur la fixatio11 des coefficient» d'indemnisation Intégrale 
en matière de dommages de guerre aux Immeubles d'habita 
tion, A. Rt. 12 janvier 19-48. 
Conseil technique de l'urbanisme, A. Rt. 12 décembre 19◄7. 
Commission pour la révision du c ahler dei charges générul, 
A. Rt. :li dëc e mbr e 1~7. 

XIV. s.,nt<! publique et Fumille 

Corumi s slon consultative concernant la fobrlcation, la prë 
pa r a tion t•t le commerce en gros des rnédtcaments d leurs 
drspe nsat lo-i. nrrëté royal 6 Juin 1960. 
Cornrnisxion consulrauve chargéo d'examiner lee demandes 
dt- s uhs idcs pour truvaux, A. Rt. 2 Juillet 19-49. 
Colle-ge consutt atlf de la mëdeclne soclale, arret6 royal 
22 fc'vrler 1%1. 
Commission d'u g r éution des services rndlologlques el rnédeclns 
charl(é~ tie l'examen rndiololllque du thorax, arr!lf mlol11tt 
r1t•I U Juin 1 '.· ,S. 
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- Commlule van advl" voor hrl bulttn&f'woon ond"rwlJ~ ln 
Grool-Brltt11nnll.l. 

- Commlnle voor Jeuadbeleld, pf'rm11nente vormlna "" ,porL 

- Commlule voor de leerplannen. 
- Commlule voor termlnoloale. 
- Commlule van toezicht. 
- Commlule van toetlcht op htt ln■tltuut. 
- Commlule voor vnJ1tolltn1 van dlplom11'1 ln het bijzonder 

middelbaar onderwlJ■. 
- Coördlnatlerud voor he: technbch onderwijs. 
_;_ ~men1de o.~erwlJacommlule. 
- Gemengde geschlllencommlnle. 
- Hoae raad voor het volklonderwlJ1. 
- lntermlnlaterie.il comlt6 van de dlenrt voor het te<.:hnLc,c;r. 

onderwlJ■. 
- Nationaal propag11ndacomlt6 voor de luchtvaart. 
- Studiecommissie voor de orgp-,leke rqellns van het on,d.u,. 

wlJa. 

3. Nationale Opvoeding en Franae Cultuur. 
- COfflmlaale voor culturele promotie en het cultureel patri 

monium. 
- Commlu1e voor de ma.atachapplJ van concerten van hM con 

aerwtortum. 
- Commlule voor de wederaanu~n!!~l!I~: •:s:-:. het cultureel 

p:strlmonfum. 
- Ho1e nad voor franstalige ~:-amatische kunst. 
- Raad voor coördinatie en bevnrderfn1 van de operakunst, 

XI. Opeonbare Werken 

- Commlsale voor de aoedk~ woningen. 
- Commiaale der overwegen. 

XII. Volksae-zondheld en Gezin 

Comltt! belast met de studie van beslagname. 
- Commissie van advies van het bultengewoon onderwijs ln 

C:root-Brltlannll'. 
- Commissie voor hel st at uut van de beroepsacteur. 
- Comm.sste belut met de studie van het probleem van ce 

afvoering van het afv11lwalt"r van de ,uikerrartlnaderijen. 
- Commissie voor zeehavens, luchthaven, en g~nzen. 

- Gerechtelijke geneeskundige commissie vun advies ter her- 
ziening van de olficlële Belgische lnvnlldlteitsschaal. 
- Interministeriële comrmssie belast met de studie van de 

bescherming t,eg;:_n vliegende bommen. 
- Koninklijke commissie ·,oor volksgezondheid. 
- Medl,che commissie van wielersport. 
- Medl!ich-weten!chappelijke commissie. 
- Nationaal comité voor de voeding .• 

Sanitaire spcrtcornmis sies. 
- Studlecomltt! van de socolbuls. 

Studiecommissie voor het in overeenstemming brengen van 
de verordeningen I.v.m. de rabricatie. 

XIII. Tcwcrk~tclllng en Arbeid 

Raadgevende commissie voor de studie van de prohlemen 
I.v.m. de [eugdnrbeld. 

Ons bekend om te worden gevoegd bij Ons besluit van 
2 juni 1977. 

BOUDEWIJN 
Van Konlngswege : 
De Eerste Minister, 

- Commiulon eon1ulta1lve de l'N1■e.l11nement en Grande,Drt• 
ta11ne. 
- · Commlulon de la Jeun eue, de l'~ucatlon permanente et dei 

1port•. 
- Commlujon dea proanmme■• 
- Commbslon de termlnologle. 
- Commlulon de surveillance. 
- CommluJon de survelllunce de I'lnstltu]. 
- Commb!llon de dispense de. dlpl0me, d1n1 l'enselanemenl 

moyen prtvë. 
- Con■ell de coordination de l'cneelgnement technique. 
- Commlulon mixte de l'enseignement. 
- Commission mixte de 11116:e■, 
- ConseJI supërfeur de l'lnstn.ictlon publique. 
- Comité Inter rnlnlstérle! de l'orrlce de l'enselinement teehnl- 

que. 
- Comll6 n.allonal de propagande at!ronoutlque. 
- Commission pour l'ëtude du ~aime organique -de l'en1el1ne• 

ment. 

3. Education natlonale et Culture française, 
- Commlsalon de la promotion culturelle. et du patrimoine cul, 

turel. 
- Commll.!ilon de la ,oèlt!té det concerta du conservatoin,. 

- Commi•lon de recon■tltution du p&tr!rno!ne culturel. 

- Conseil supërieur de l'art dramatique de langue françalle. 
- Conseil de coordination el de promotion de l'art lyrique. 

X(. Travaux pubUca . 

Commisalon des h1blt1tlon1 l bon marché. 
- Commission dea pauagea l niveau. 

XII. Santl! publique et Famille 

- Comltt! chargé de l'étude des cas de ,aislea. 
- Commis.don consultatlve de l'enaelgnemeot en Grande-Bre- 

ta,ne. 
- Commlnlon pour le sl4tut de l'acteur professionnel. 
- Commlsalon chargée d'étudier le problème de l'épuration des 

eaux rt!1ldu1lre1 du sucreries. 
- Commission maritime des ports de mer, dei aêrodrornes et 

des frontières. 
- Commission médico-légale consultative en vue de la révision 

du barème offlclt'I belge de■ lnvalldltéa, 
- Commission lntermlnlstérlelle charg~ d'étudier la protection 

contre Ici bombes volantes. 
- Commbslon royale de 11 santé publique. 
- Commission médicale du sport cycliste. 
- Commission médtco-sclentlüque. 
- Comité national de l'allmentauon, 
- Cornmtsetons sanitaires des sports. 
- Comité d'études du tuyau socol. 

Commission détnde pour I'hnrmonlsnticn des disposition! 
rli:lementalre~ en matière de fabrlciltlon. 

XIII. Emploi el travail 

- Commlsflion consult atlve pour l'étude de■ problèmes relatif: 
au travail des [eunes, 

Vu pour ëtre :inne.;C~ ~ NC'tre :11r~t~ du 2 Juin 1977. 

HAUDOUIN 
Par le Rol: 

Le Premier Ministre, 

L TINDEMAl"S 

De Minister voor Hervorming lier ln!tcllingcn, 1 Le Ministre de ln Réforme des Institutlons, 

M. TOUSS:\INT 

Do Minister voor He rvorrnlng der lrutcllln&en, 1 Le Mlnlst rc de ln Réforme des Jns\ltutlons, 

R. VANDEKERCKIIOVE 
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Bijlage 2 btj het koninklijk bHlutl 
betr,lfende de tx-uunaduur van advlHor1anen dte bil wea• 

van een be1tuunmaatre1el zijn op1erkht 

1. Eerste Minl■ter - Opënbaar Ambt 
Conimlule belast met het onderzoek '.'!!:'1 het probleem vaa 
de algemene bezoldl&lnaen. 
- Commlaale belast met de atudle van hel statuut van het Rilk.1- 

personeel ln functie van de jurlaprudentle van de Raad van 
State. 

ll. Financll'n 

- Commlule voor de achadefooutelllng wat betreft de lucht• 
vaartdlena1en. 
- Cornmissie voor vaststel(ina en evah,atie voor oorlogsschade. 

lnterdeparternentele commissie voor het beheer van het onroe 
rend patrimonium van de Staat. 

lil. Justitie 

- Commissie voor bescherming van de klc.;cken van 8elgil!. 
Commissie belut met het geven van advies buiten de geviil· 
len bedoeld door het B. Rt. var. :l:) J-...r.: l9-.3 inzake de ,ra 
tleverzoeken die als voorwerp hebben de verbeurdverktaring 
omwille van inbreuken o;. de uitwendige staatsveiligheid. 
Commissie voor de handhaving van de orde. 
St~atscommissie voor ethische problemen. 
Verkeersongevallencommissie. 

JV. Bulte nlandse Zaken 

- Commissie van hel pe rsoneel van de b-Itendiensten, 
Commissie voor toezicht op de immigratie. 
Politieke commissie. 
Raad voor culturele samenwerking. 
Studiecommissie voor Europese problemen. 
Vast comité voor dt internationale aamenwc r zing. 

V. Sociale Voorzorg 

- Werkgroep belast mei de studie van het sociaal statuut dec 
zwaar gehandicapten. 

Vl. Verkeerswezen 

Advie scomrnissie voor toertsrne. 
Bestuurscommissie van de a rbelderskus. 
Bibliografisch en uocumcntaue comité. 
Centraal comité voor tiet vervoer. 

- Comité voor de herziening van het reglement op de inspectie 
van de ketels van de sleepboten. 

- Comité van toezicht. 
- Comité voor toezicht op het aratls slepen. 
- Commissie voor het ondergrondse spoor. 
- Commissie voor de ontruiming van de luchthaven van Brus- 

sel. 
Commissie voor de ontvangst van proviand van de viswachler 
en de zeevaartschool. 
Commis sie voor de st andaa rdisat ie en normalls.atlc van de 
lcver ing e n. 
Gemengde ran dgevende cornrnlsaie belast met de studie van 
de Iundamentele problemen van <le nationale luchtvaarL 
lnt errnlnisteriële commlssle voor de garnalenv:rngst. 
Juridische raad voor de luchtvaart. 
Na tlnanl cornüë voor de coördinatie van hel vervoerbeleid. 

Anntxt 2 de 1'11 rtlf royal 
•t•l,1tir Il la durée d'e11istence dea orsanet con1ultat1r1 

cr~• par mesure 1dmlnl11tr111lvo 

Prop ag andacomrnissie voor hel verbruik van de vis. 

Re adgevende commissie voor de hotelnijverheid. 

l. Premier Mlnl9tre - Fonction publique 

Commission chargée d'examiner le problème des rétributions 
gént!rales. 
- Commission churgl!e d'étudier le statut dtt agents de l'Etat 

en fonction de la jurisprudence du Conseil d'Etat. 

IJ. Finances 

- Commission d'indemnités en mallllre de servltudes aëronauti 
ques. 
- Commission de constatation et d'ëvaluatlen des dommages de 

1uene. 
- Commission Interdépartementale pour la gestion du put ri 

moine immoblller de l'Etat. 

lil. Justice 

Commission de sauveaarde des cloches de 8elalque. 
Commission appelëe à donner ,on avi1 en dehor.11 des cal 
vim par A. Rt. du 30 juin 1943 KUr les ré-cours en gràce 
ayant pour objet les peines de confiscation pour infractions 
contre la sureté extérieure de l'Etat. 
Commission du maintien de l'ordre. 

- Commission nationale pour les problèmes éthiques. 
- Commission pour l'examen des problèmes posës par les acci- 

dents de la circulation. 

IV. Affaires étrangères 

Commission du personnel des services extérieurs. 
- Commlnlon d'inspection du service de l'immigration. 
- Commission politique. 
- Conseil de coopération culturelle. 
- Commission d'études européennes. 
- Comité permanent pour la coopération internationale. 

V. Prévoyance sociale 

- Groupe de travail chargé de l'étude du statut social des 
handicapés graves. 

VII. Communications 

- Commis slon consultalive au tourisme. 
- Commission administrative de la caisse des ouvriers. 
- Comité dt bibliographie et de documentation. 
- Comité central des transports. 
- Comité de révision du règlement sur l'Inspection des chau- 

dières des remorqueurs. 
- Comité de survelllance. 
- Comité de surveillance du remorquage gratuit. 
- Commission du métropolitain. 

Commission évacuation aérodrome de Bruxelles. 

Commission de réception des vivres du garde-pêche el de 
l'école de marine. 
Comrnisslon <le standardisation (norrnaliH:ition) des fournitures· 

Commission mixte consultative chargée de l'élude des pro 
blèmes fondament aux intéressant l'aéronautique nationale. 
Commission interministérielle pour 111 pèche aux. crevettes. 

- Conseil juridique de l'air. 
- Comltë national de coordination de ln politique dea trans- 

ports. 
- Comrnis rnn de propagande pour la con■ommatlon du pols 

son. 
- Commission c onsultutivc de I'lndustrie hôtt'lllere. 
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Raadaevende commlute V"OOr de kledlna, 
Raadaevend tarlefoomltf. 
Toezlchtscommlsele van het luchtvaartlaboratorium. 
Tuchtraad voor piloten. 
Vnste raad van de zeevaart. 

Vll. Landbouw 

Advlescommlssle voor de Belgische vlueriJ. 
Cornltë voor proeven voor de teelt von geneeskrachtige plan 
ten. 
- Commissie voor a;inmoedlglng van de eierultvoer. 
- Commlasle van advies voor het bos. 
- Commissie van de beursnoteringen van de landbouw. 
- Commlssle voor geneeskrachtige planten. 
- Commlssle voor geneeskracht.ge, aromatische planten en 

krulden. 
- Commlule voor landbouworll!ntatle. 
- Commlssic voor de mechanisatie ln de landbouw. 
- Commlule voor standaardlserln1 van het Inlands koren. 
- Consultatieve Cl)mmlsale voor bodemkunde. 
- Controlecommla&le voor de pootaard•PP"''""· 
- Gespecialiseerde nationale commissie voor de landbouw. 

- Landbouwcomlté. 
- Landbouweconomische commissie. 
- _1"!1.tlOnaal cornltë voor de bescherming der granen en voedings- 

waren. 
- Vaste raadgevende commissie van de ontledingslaboratoria 

van de St,ut. 

VIII. Economische Zaken 

- Adviesraad VOOI' de verdeling van contlngenten en vergun 
ningen. 
- Commissie van advies voor de stlkstorhoudende produkten. 
-· Commissie belast met de herziening van het koninklijk besluit 

van 29 oktober 189-4, houdende· algemeen reglement van de 
fabrieken, opslagplaatsen, de produktle, het vervoer, het bezit 
en hel gebruik van s,prlnEstof. 

- Commissie tot vaststelllng van de veiligheidswaarborgen van 
elektrische toestellen. 

- Speciale commissie voor de BTW. 
Studiecommissie voor het bevorderen van de export van 
kleine en middelgrote produktteondernemingen. 

1::. Landsverdediging 

- · Commissie voor advies voor het programma escorte-schepen. 
- Commissie van advies voor sociale actie. 
- Commissie voor het eerherstel betreffende de toelage voor 

oud-strijders aan deserteurs dle begenadigd zijn. 
- Commissie belast met het voorstellen I.v.m. het toekennen van 

bepaalde voordelen aan officieren van het actief en van het 
reservekader, 
Raad van advies van de dienst militaire veiligheid. 
Raadgevende cornmlssle "nor de jeugd, 
Secretariaat van de beperkte raad van de verzetslieden, belast 
met de studie en de coör dinät ie van de problemen l.v.rn. de 
verdediging van de natie. 

X. Nationale Opvoeding en Cultuur 

1. Nederlandse Cultuur. 
Commissie van advies tot bevordering vo n de muziekcultuur 
ln hel Vlaams landgedeelte. 

- Commissie van advies tot bevordering von het Nederlands 
cultuurleven ln het arrondissement Brussel-Hoöfdstnd en de 
aa ngrcnzende gemeenten. 
Commissie van advies voor Jeugdtehuizen. 

2. Nationale Opvoeding (F). 
Adviserende commissie voor het schoolmuseum, 

Commiulon conaultallve de l'habillement. 
Comtt• conaultatU d11 tarif• 
Commlulon de surve!lh1nce de laboratoire aërcneuuque, 

- Coruell de dlaclpllne des pllotea. 
Consell permanent de la marine. 

VII. Aarlculture 

Commiulon conaultatlve pour la pëche marlllme. 
Cornltë des easals de• culture■ de■ plante■ m6dlclnales. 

Commission pour favoriser l'exportatlon des œur,. 
- Commission consultative pour la foret. 
- Commission des mercuriales agricoles. 
- Commbslon dea riante■ ml!dlL,nales. 
- Commlaslon des plantes mëdiclnales, aromatiques et condl- 

mentalres. 
- Commission d'orientation agricole. 
- Commission pour la mkanlutlon en agriculture. 
- C~!!!mlaalon pour la 1tandardlaatlon du bie lndl&~ne. 
- Commission consultative des travaux pfdoloaique■• 
- C:omml.ulcn de contröle de• planu de pommes de terre. 
- Commission consultative spklallsl!e nationale pour l'aarlcul- 

ture. 
- Comité agricole. 
- Commission économique et agricole. 
- Comité national pour la protection des ci~ales et de, den- 

rfe. alimentaires. 
- Commission consultative permanente de laboratoires d'ana 

lyses de l'Etat. 

VIII. Affaires ëconomlques 

- Conseil consultatif pour la rëpartltlon des contingents et 
Ircences. 

- Commission consultative en mauëres de prodiiltl azotés. 
- Commission charaee de la revialon de l'ar~té royal du 

. 29 octobre 1894, portant règlement gl!neral sur lea fabriques, 
le■ dépôts. le transport, la detentlon et de l'emploi des 
explosifs. 
Commission de la skurlte d'apparells l!lectrlques. 

Commission spëclale pour le problème du T.V.A. 
- Commls.slon d'étude pour la promotion des possibilités 

d'exportatfon des petites et moyennes entreprises de produc 
tion. 

IX. Défense nationale 

Commission d'avis sur le programme des escorteurs. 
- <'.ommlsslon consultative d'actions aoclales. 
- Commlsslo.i de réhabllltatlon relative à la dotation du com- 

battant pour les déserteurs déjà amnlst11!1. 
Commission chargée de proposer l'octroi de certains avanta 
ges aux officiers de l'active et de la réserve, 

Conseil consultatif du service de sécurité militaire. 
Commisslon consultative de la Jeunesse. 
Secrétariat du conseil restreint des réslstants chargé de 
l'étude et de la coorrlinatlon des questions relatives à la 
défense de la nation. 

X. Education nationule et Culutre 

l. Education nationale. 
Commission consultative pour l'encouragement de la culture 
muslca le dans la partie ria mande du pays. 
Commission consultative de promotion de la vie culturelle 
néerlandaise dans l'arrondissement de Bruxelles-Capltale et 
les communes Hrr-ot rophes. 
Comrnlssion consultative des maisons de Jeunes. 

2. Education rrtlonale (F). 
Coœmlssioa ccnsultatlve du musée scolaire, 
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- Commlule vin 1dvlH VOOf' ht'I bulttn1ewoon ondtrwlJs ln 
Groot-Brlttannltl 

- Commlule YOOr Jeu1dbeleld, p,rmutnle vormlna en ll)Or\. 

- Comml11le voor de leerplannen. 
- CommlMle voor termlnolo11e. 
- Commlaale vin toe&lc:ht. 
- Commlaele van toeticht op het lnatltuut. 
- Comml11le voor vrlj1tellln1 vaa diploma'• ln het blJzondcr 

middelbaar onderwlJa. 
- Coördln1tler11d voor he! technlach onderwlja. 
..,;.,, ~men1de o."'lderwljacomml11le. 
- ~mengde 1etchlllencommlule. 
- Hote raad voor het volltaonderwlje. 

· - lntermlnlaterieal comlt6 van de dlenlt voor het techn~ 
onderwtja. 
- Nauona■l propagandacomlt6 voor de luchtvaart. 
- Studiecommissie voor de org..,1ieke re,ellns van het ond#- 

wija. 

3. Nationale Opvoedinl en Franae Cultuur. 
- Commluie vooc culturele promotie en het cultureel p1trl 

monlum. 
- Commliale voor de mutachapplj van concerten van het con 

aervatortum. 
- CommlMle voor de wederMmen!!~l!I!':! vu: het cultur~ 

patrimonlum. 
- Hoae raad voor franstalige camatische kunst. 
- Raad voor coördinatie en bevorderln1 V11n de operakunst. 

XI. ~nbare Werken 

- Commlsale voor de aoedkope woningen . 
- Commiuie der overwegen. 

XII. Volk11nondheld en Gezin 

Comlté belast met de studie van beslaaname. 
- Commlasle van advies van het bu.ltenaewoon onderwlls ln 

(;root-Brlttannll'. 
- Commissie voor het statuut van de beroepsactecr. 
- Cornrnrsale belast met de studie van het probleem van ae 

afvoering van het afvalwatf'r van de suikerraffinaderijen. 
- Commissie voor zeehevens, luchthavens en arenzen. 

- Gerechtelijke genceskundtge commissie van advies ter her- 
ziening van de otüclële Belgische Invaliditeitsschaal. 
- ïntcrmlnlstertëte commissie belast met de studie von de 

be1cherrning tèii:.n vliegende bommen. 
- Koninklijke commissie voor volksgezondheid. 
- Medische commissie van wielersport. 
- Medlsch-weten~chappclljke commissie. 
- Notlonnal comité voor de voeding. 
- Sanitaire sportcommissies. 
- Studlecomltë von de socolbuls. 
- Studiecommissie voor hel in overeenstemming brengen van 

de verordeningen I.v.m. de fabricatie. 

XIII. Tewcrk ste+ling en Arbeid 

- Raadgevende commissie voor de studie van de problemen 
I.v.m. de _leugdnrbeid. 

Ons bekend om te wo röcn iievoegd bij OM besluU. v•a 
2 Juni L~77. 

BOUDEWIJN 
Van Koningsweg e : 
De Eerste Minister, 

- Commlulon conaultatlvt de l'en"111nement en Grandt•Brt• 
IIRM, 
- Commlulon de 11 Jeuneue, de 1'6ducatlon penn1nen1e et d111 
,porta. 

- CommlMlon de, proanmmN. 
- Comml■slon de termlnoloale. 
- Commlaalon de surveillance. 
- Commluion de survelllance de l'Instltut. 
- Commission de dls;nnN de dJpl0mea d4ina l'en■elanef!lent 

moyen privë. 
- Conaell de coordln1tlon de l'CM4rianement technique. 
- Commlsalon mixte de l'enatlgnemenL 
- Commission mixte de lltl&N. 
- Con■eJI supërleur de l'lnatructlon publique. 
- Comlt6 lnte, mlnl~t6rlel de l'orrlce de l'tn.selsnement techni- 

que. 
- Comlt6 n.11tlon1I de prope1ande afronautlque. 
- Commlulon pour 1'6turle jlu rf1lme organique de l'enaclane- 

ment. 

3. Education nationale et Culture rrançalae. 
- Commlsalon de la pro.motion culturelle' et du patrimoine cul- 

turel. 
- Commission de la 1oél6t6 dee concerti du conservatoin,. 

- Commi..ton de reconstitution du patrimoine culturel. 

- Conseil supërieur de l'art dramatique de langue rrançal1e. 
- Con■ell de coordination et de promotion de l'art lyrique. 

XI. Travault pubUca. 
- Commiulon des h1~ltatlon1 l bon man:hl. 
- CommlsaJon dea paaeaae■ l niveau. 

XII. Sant6 publique et Famille 
- Comité charg6 de l'étude du eu de aaiales. 
- Commission conaultaùve de l'erwetanemeat en Grande-Bre- 

tasne. 
- Commlaslon pour le statut de l'acteur proresslonnel. 
- Commlulon char11~ d'6tudler le probl~me de l'~uratlon· des 

eaux naldualres des sucreries. 
- Commission maritime des port■ de mer. de■ aérodromes et 

dei frontières. 
- Commission mëdlco-Iëgate consultative en vue de la rëvlslon 

du barëme officiel bel" de■ Invalidité•. 
- Commlulon Interministérielle chara6e d'étudler la protection 

contre le• bombes volantes. 
- Commlsslon royale de la santë publique. 
- Commission mëdicale du sport cycliste. 
- Commission médlco-scientlflque. 
- Comité national de l'altmentuuon, 
- Cornmtsstons snnltalres des sports. 
- Comité d'études du tuyau socol. 
- Commission dëtnde pour l"hormonlsatlon des dispositions 

rfclement11lre~ en rnatlère de fabrication. 

XIII. Emploi et travail 

- Commission consultative pour l'étude des probl~me.s relatifs 
au travail des jeunes, 

Vu pour ëtre annexé à Notre arrê\1 du 2 Juln 19n. 

BAUDOUIN 
Par le Roi : 

Le Premier Ministre, 

L. TINDEMANS 

De Minister voor Hervorming tier Instellingen, Le Minist r c de 111 Réforme des lnstitutior.s, 

M. TOUSS:\INT 

De Minister voor He rvorrnlng der lnstelllngen, 1 Le Ministre de la Réforme des lnstltuUons, 

R. YANDE_KERCKl!0VE 


